智浪教育—普惠英才文库

1992全国初中数学联合竞赛试卷
第一试

一.选择题
本题共有8个题,每小题都给出了(A), (B), (C), (D)四个结论,其中只有一个是正确的.请把正确结论的代表字母写在题后的圆括号内.

1.满足
[image: image1615.png]


的非负整数
[image: image2.wmf])
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的个数是(    )
(A)1;            (B)2;            (C)3;            (D)4.

2.若
[image: image3.wmf]0
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是一元二次方程
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的根,则判别式
[image: image5.wmf]ac
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与平方式
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        (B)
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       (C)
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[image: image12.wmf]M

;        (D)不确定.
3.若
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,则
[image: image14.wmf]4
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的个位数字是(    )
(A)1;            (B)3;           (C)5;            (D)7.

4.在半径为1的圆中有一内接多边形,若它的边长皆大于1且小于
[image: image15.wmf]2

,则这个多边形的边数必为(    )
(A)7;            (B)6;           (C)5;            (D)4.
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5.如图,正比例函数
[image: image16.wmf])
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的图像与反比例函数
[image: image17.wmf])
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的图像分别相交于A点和C点.若
[image: image18.wmf]AOB
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的面积分别为S1和S2,则S1与S2的关系是(    )
(A)
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6.在一个由
[image: image23.wmf]8
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个方格组成的边长为8的正方形棋盘内放一个半径为4的圆,若把圆周经过的所有小方格的圆内部分的面积之和记为
[image: image24.wmf]1

S

,把圆周经过的所有小方格的圆内部分的面积之和记为
[image: image25.wmf]2
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,则
[image: image26.wmf]2
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的整数部分是(    )
(A)0;            (B)1;           (C)2;            (D)3.

[image: image1530.png]


7.如图,在等腰梯形ABCD中, AB//CD, AB=2CD, 
[image: image27.wmf]°
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,又E是底边AB上一点,且FE=FB=AC, FA=AB.则AE:EB等于(    )
(A)1:2           (B)1:3           (C)2:5           (D)3:10

8.设
[image: image28.wmf]9
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均为正整数,且
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,则当
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的值最大时,
[image: image32.wmf]1
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的最小值是(    )
(A)8;            (B)9;           (C)10;           (D)11.

二.填空题

1.若一等腰三角形的底边上的高等于18cm,腰上的中线等15cm,则这个等腰三角形的面积等于________________.

2.若
[image: image33.wmf]0
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的最大值是__________.

3.在
[image: image35.wmf]ABC
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中,
[image: image36.wmf]B
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的平分线相交于
[image: image37.wmf]P

点，又
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于
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点，若
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，则
[image: image41.wmf]=
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4.若
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都是正实数，且
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第二试

    一、设等腰三角形的一腰与底边的长分别是方程
[image: image45.wmf]0
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的两根，当这样的三角形只有一个时，求
[image: image46.wmf]a

的取值范围.
[image: image1531.emf] 
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二、如图，在
[image: image47.wmf]ABC
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中，
[image: image48.wmf]D
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是底边
[image: image49.wmf]BC

上一点，
[image: image50.wmf]E

是线段
[image: image51.wmf]AD

上一点，且
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求证：
[image: image53.wmf]CD
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三、某个信封上的两个邮政编码M和N均由0，1，2，3，5，6这六个不同数字组成，现有四个编码如下：

A：320651


B：105263

C：612305


D：316250

已知编码A、B、C、D各恰有两个数字的位置与M和N相同.D恰有三个数字的位置与M和N相同.试求：M和N.
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    一．选择题

1.(C)

由
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2.(B)

设
[image: image57.wmf]0
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是方程的根,则
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3.(D)

由
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的个位数字为9-2=7.

4.(C)

若满足条件的多边形的边数大于或等于6,则至少有一边所对的圆心角不大于60°.由余弦定理知该边长必不大于1;同理,若存在满足条件的四边形,则它至少有一边长不小于
[image: image68.wmf]2

.

5.(B)

设A点的坐标为(
[image: image69.wmf]1
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),C点的坐标为(
[image: image70.wmf]2

2

,

y

x

),

则
[image: image71.wmf]k

y

x

y

x

=

=

2

2

1

1

.

∴
[image: image72.wmf]2

2

2

1

1

1

2

1

2

1

2

1

2

1

S

CD

OD

y

x

y

x

AB

OB

S

=

×

=

=

=

×

=

.

6.(B)

据正方形的对称性,只需考虑它的
[image: image73.wmf]4
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部分即可.记圆周经过的所有小方格的圆内部分的面积之和为
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故
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的整数部分是1.

7.(B)

设
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 ∴  FG是等腰三角形BFD顶角平分线，因而也是底边BD上的中线．即  BG=GD．所以  BD=2BG=2DC．

三、对于编码M，考虑编码A中恰有两个数位上的数字与M中相应数位上的数字相同．设这两位是x1，x2数位．由于B、C中该两数位上的数字均与A在这两数位上的数字不同，因此B，C中这两数位上的数字必与M中这两数位上的数字不同，于是B中与 M中数字相同的数位必异于x1，x2．不妨设为x3，x4；同理C中与 M中数字相同的数位只能是异于x1，x2，x3，x4的x5，x6两位．关于 N也有类似的结论．这就是说，在每个数位上，A，B，C分别在该数位上的数字中，必有一个与M在该数位上的数字相同；同样地，也必有一个与N在该数位上的数字相同．

由此知，D中的6，0两数字必不是M，N在相应数位上的数字．于是D的3，1，2，5中只有一个数字与M在相应数位上的数字不同；与Ⅳ相比较也有类似的结果．

    (A)若3不对，则有610253，013256；

    (B)若1不对，则有360251，301256；

    (C)若2不对，则有312056，310652；
(D)若5不对，则有310265，315206．

    经检验知：该信封上编码M，N或者同为610253，或者同为310265．或者一个是610253，另一个是310265．
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    一.选择题

本题共有8个小题,每小题都给出了(A), (B), (C), (D)四个结论,其中只有一个是正确的.请把正确结论的代表字母写在题后的圆括号内.

1.多项式
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(A)1;            (B)-1;           (C)
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2.对于命题

Ⅰ.内角相等的圆内接五边形是正五边形.

Ⅱ.内角相等的圆内接四边形是正四边形,以下四个结论中正确的是(    )
(A)Ⅰ,Ⅱ都对   (B)Ⅰ对,Ⅱ错    (C)Ⅰ错,Ⅱ对.  (D)Ⅰ,Ⅱ都错.

3.设
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其中正确的是(    )
(A)Ⅰ           (B)Ⅱ            (C)Ⅲ           (D)Ⅳ
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其中
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5.不等式
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6.在
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7.锐角三角ABC的三边是a, b, c,它的外心到三边的距离分别为m, n, p,那么m:n:p等于(    )
(A)
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8.
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       (D)
[image: image131.wmf]1
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答(    )

二.填空题

1. 当x变化时,分式
[image: image132.wmf]1
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+

x

x

x

x

的最小值是___________.

2.放有小球的1993个盒子从左到右排成一行,如果最左面的盒里有7个小球,且每四个相邻的盒里共有30个小球,那么最右面的盒里有__________个小球.

[image: image1534.png]


3.若方程
[image: image133.wmf]k

x

x
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2

有四个非零实根,且它们在数轴上对应的四个点等距排列,则
[image: image134.wmf]k

=____________.

4.锐角三角形ABC中,
[image: image135.wmf]°

=

Ð

30

A

.以BC边为直径作圆,与AB, AC分别交于D, E,连接DE, 把三角形ABC分成三角形ADE与四边形BDEC,设它们的面积分别为S1, S2,则S1:S2=___________.

第二试

[image: image1535.png]


一.设H是等腰三角形ABC垂心,在底边BC保持不变的情况下让顶点A至底边BC的距离变小,这时乘积
[image: image136.wmf]HBC

ABC

S

S

D

D

×

的值变小,变大,还是不变?证明你的结论.

[image: image1536.png]


二.
[image: image137.wmf]ABC

D

中, BC=5, AC=12, AB=13, 在边AB ,AC上分别取点D, E, 使线段DE将
[image: image138.wmf]ABC

D

分成面积相等的两部分.试求这样的线段DE的最小长度.

三.已知方程
[image: image139.wmf]0
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及

分别各有两个整数根
[image: image140.wmf]2
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及
[image: image141.wmf]2
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,且
[image: image142.wmf],
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 EMBED Equation.3  [image: image143.wmf]0
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(1)求证:
[image: image144.wmf];
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(2)求证:
[image: image145.wmf]1
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b

≤
[image: image146.wmf]c

≤
[image: image147.wmf]1
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b

;

(3)求
[image: image148.wmf]c

b

,

所有可能的值.

1993年全国初中数学联合竞赛试卷答案
第 一 试

    一．选择题

1．（A）

∵  
[image: image149.wmf]1
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，

∴  余式为1.
2．（B）

命题I正确，证明如下：

如图，ABCDE为圆内接五边形，各内角相等.由
[image: image150.wmf]B

A

Ð
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Ð

，知EQ \o(\s\up 8(︵),\s\do 1(BCE))=EQ \o(\s\up 8(︵),\s\do 1(CEA))，于是EQ \o(\s\up 8(︵),\s\do 1(BC))=EQ \o(\s\up 8(︵),\s\do 1(EA)).
[image: image1537.png]


∴        
[image: image151.wmf]EA

BC

=

.
同理可证  
[image: image152.wmf]EA

CD

AB

DE

BC

=

=
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=

.故ABCDE是正五边形.
命题II不正确，反例如下：如图，ABCD为圆内接矩形，∠A=∠B=∠C=∠D

[image: image1538.png]


=90°,
[image: image153.wmf]CD

AB

=

，
[image: image154.wmf]DA

BC

=

，但
[image: image155.wmf]BC

AB

¹

，显然，ABCD满足命题II条件，但不是正四边形.
3．（D）

因为
[image: image156.wmf]1
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x

、
[image: image157.wmf]1
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x

分别表示数轴上点x到点1和点-1的距离.
因此，当-1≤x≤1时，
[image: image158.wmf]2
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；
当
[image: image159.wmf]1
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[image: image160.wmf]2
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当
[image: image161.wmf]1
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时，
[image: image162.wmf]2
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.
而在-1与1之间无穷多个实数x，故有无穷多个x使y取到最小值.

4．（C）

给定方程组中的方程按顺序两两相减分别得

    
[image: image163.wmf]2
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[image: image164.wmf]3
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[image: image165.wmf]4
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，
[image: image166.wmf]5
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∵             
[image: image167.wmf]5
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∴         
[image: image168.wmf]4
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[image: image169.wmf]5
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，
[image: image170.wmf]1
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，
[image: image171.wmf]2
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于是有         
[image: image172.wmf]5
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5．（A）

注意到  
[image: image173.wmf]Û
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 EMBED Equation.3  [image: image174.wmf].
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[image: image175.wmf]2
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[image: image176.wmf]6
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.
于是原不等式的整数解是介于-1与6之间且不等于1,2的整数.即0,3,4,5四个整数.

6．（A）

设
[image: image177.wmf]ABC

D

的三条高线AD、BE、CF相交于点O.因
[image: image178.wmf]ABC

D

为钝角三角形，故其垂心O在
[image: image179.wmf]ABC

D

的外部（如图）.
∵  B、D、F、O四点共圆，

故          
[image: image180.wmf]2
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.
[image: image1539.png]


又由题设    
[image: image181.wmf]BC
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，

知  
[image: image182.wmf]OAF

Rt

D

≌
[image: image183.wmf]BCF
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，

∴          
[image: image184.wmf]BF
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，

于是        
[image: image185.wmf]°
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.
而         
[image: image186.wmf]OCB
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[image: image187.wmf]°
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[image: image189.wmf]2
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.
7．（C）

[image: image1540.png]


如图，设O是
[image: image190.wmf]ABC

D

的外心，
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[image: image192.wmf]A
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，

∴     
[image: image193.wmf]A
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.
同理  
[image: image194.wmf]B
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，
[image: image195.wmf]C
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.
∴  
[image: image196.wmf]C
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8．（D）

     原式
[image: image197.wmf]1
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[image: image198.wmf]1
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二、填空题
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[image: image200.wmf]1
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∴  当  x=-1时，公式取最小值4.
2．7

设从左到右小盒里的球数为

                7,a2,a3,…,a1993,

∵    
[image: image201.wmf]30
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，
[image: image202.wmf]30
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∴               
[image: image203.wmf]7
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同理    
[image: image204.wmf]7
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3．
[image: image205.wmf]7
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设
[image: image206.wmf]y

x

=

2

，原方程变为
[image: image207.wmf]0
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y

y

.设此方程有根
[image: image208.wmf])
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b
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<

，则原方程的四个根为
[image: image209.wmf]a

±

，
[image: image210.wmf]b

±

.由于它们在数轴上对应的四个点等距排列，

∴
[image: image211.wmf])

(

a

a

a

b

-

-

=

-

，故
[image: image212.wmf]a

b
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.
由韦达定理  
[image: image213.wmf]5
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a

，得

                  
[image: image214.wmf]2
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，
[image: image215.wmf]2
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，

于是              
[image: image216.wmf]4
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，

∴                   
[image: image217.wmf]4
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.
4．3

[image: image1541.png]T

=

B

HE

%



如图，BC为圆的直径，

  
[image: image218.wmf]°
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，

∴ 
[image: image219.wmf]2
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.
又 
[image: image220.wmf]ADE

D

∽
[image: image221.wmf]ABC

D

，

∴   
[image: image222.wmf]2
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AD

.
由此可知
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[image: image224.wmf]4
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.
因而四边形DBCE面积

                 
[image: image225.wmf]ABC

S

S

D

=

4

1

2

.
∴                 
[image: image226.wmf]3
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S
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.
第 二 试

一、解法1  不妨设角A是锐角，连接AH并延长交BC于D点.延长BH、CH分别交AC于E，交AB于F，如图.
∵      
[image: image227.wmf]AHE

BHD

Ð

=

Ð

,

∴      
[image: image228.wmf]HAE

HBD

Ð
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Ð

.

因此  
[image: image229.wmf]BDH
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D

∽
[image: image230.wmf]ADC
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[image: image1542.emf]A
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∴     
[image: image231.wmf]HD
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.
又     
[image: image232.wmf]BC
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,
∴
[image: image233.wmf]2
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于是
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[image: image235.wmf]4
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.
当∠A≥90°时，同理可证上式也成立，由于BC是不变的，所以当A点至BC的距离变小时，乘积
[image: image236.wmf]HBC

ABC

S

S

D

D

×

保持不变.
解法2  作图如解法1，再延长AD至G，使DG=DH，并分别连接BG，GC.
由△HBD≌△GBD知，

   
[image: image237.wmf]CAG

CBH

CBG
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.
[image: image1543.wmf]因而，A,B,G,C四点共圆.由相交弦定理，得
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[image: image239.wmf]2
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因此，         
[image: image240.wmf]HBC

ABC

S

S

D

D

×


             
[image: image241.wmf])
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[image: image242.wmf]4
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.
由于BC是不变的.所以当点A至BC的距离变小时，乘积
[image: image243.wmf]HBC
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S
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D
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×

保持不变.
二、  由于
[image: image244.wmf]2
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，知△ABC是直角三角形.如图.[image: image1544.png]



[image: image245.wmf]30
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设  
[image: image246.wmf]x
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，
[image: image247.wmf]y
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由于  
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[image: image249.wmf]15
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，

          
[image: image250.wmf]13
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知     xy = 78.
由余弦定理知：
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[image: image252.wmf])
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[image: image253.wmf]12
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≥12，

当x=y时，上式的等号成立，此时

      
[image: image254.wmf]3
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达到最小值.
三、  （1）假如
[image: image255.wmf]0
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x

,同由
[image: image256.wmf]0
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，知
[image: image257.wmf]0
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，对于已知两个方程用韦达定理得
[image: image258.wmf]2
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，这与已知
[image: image259.wmf]0
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，
[image: image260.wmf]0
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矛盾.因此
[image: image261.wmf]0
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.
同理               
[image: image263.wmf]0

'

1

<

x

，
[image: image264.wmf]0

'

2

<

x

.
（2）由韦达定理及  
[image: image265.wmf]0
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，
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[image: image268.wmf])
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                     c≥b-1.

对于方程    
[image: image269.wmf]0
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进得同样讨论，得 b≥c-1.

综合以上结果，有 b-1≤c≤b+1.

（3）根据（2）的结果可分下列情况讨论：

（I）当c=b+1时，由韦达定理有
[image: image270.wmf]1
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从而
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由此算出
[image: image274.wmf]5

=

b

，
[image: image275.wmf]6
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.
经检验  
[image: image276.wmf]5
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，
[image: image277.wmf]6
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符合题意.
（II）当c=b时，有
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经检验  
[image: image282.wmf]4
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符合题意.
（III）当
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对方程  
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作（I）类似讨论，得
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综上所述得三组值：
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1994年全国初中数学联赛试题

 第一试

一、选择题


本题共有8个小题，每小题都给出了（A）、（B）、（C）、（D）四个结论，其中只有一个是正确的，请把正确结论代表字母在题后的圆括号内。


1．若0<a<1，则
[image: image291.wmf]a
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a
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可化简为(    )

（A）
[image: image292.wmf]a
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      （B）
[image: image293.wmf]1
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        （C）
[image: image294.wmf]2
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        （D）
[image: image295.wmf]1
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2．设a，b，c是不全相等的任意实数，若
[image: image296.wmf]bc
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，
[image: image297.wmf]ca
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2

，
[image: image298.wmf]ab
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，则
[image: image299.wmf]x

，
[image: image300.wmf]y

，
[image: image301.wmf]z

(    )

（A） 都不小于0；    （B）都不大于0；


（C）至少有一个小于0；（D）至少有一个大于0；


3．如图，半圆O的直径在梯形ABCD的底边AB上，且与其余三边BC，CD，DA相切。若BC=2，DA=3。则AB的长(    )。

[image: image1545.png]



（A）等于4；  （B）等于5；   （C）等于6；    （D）不能确定

4．当
[image: image302.wmf]2
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时，多项式
[image: image303.wmf]2001
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x
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的值为(    )
（A）1；  （B）-1；  （C）22001     （D）-22001
5．若平行直线，EF，MN与相交直线，AB，CD相交成如图所示的图形，同共得同旁内角(    )对。

（A）4；  （B）8；   （C）12；     （D）16。

6．若方程 有两个不相等的根，则实数P的取值范围是(    )
[image: image1546.png]


（A）
[image: image304.wmf]0
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；    （B）
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 ；   （C）
[image: image306.wmf]4

1

0

<

£

p

；    
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答（  ）

7．设锐角△ABC的三条高AD，BE，CF相交于H，若BC= a，AC= b，AB= c，则AH·AD+BH·BE+CH·CF的值是(    )
（A）
[image: image308.wmf])
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      （B）
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（C）
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      （D）
[image: image311.wmf])
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8．若
[image: image312.wmf]y
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（其中a，b是自然数）且有
[image: image313.wmf]z

y

x

1
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，则2a+b的一切可能的取值是(    )
（A）1001；          （B）1001，3898；

（C）1001，1996      （D）1001，1996，3989

二、填空题


1．若在关于
[image: image314.wmf]x

的恒等式
[image: image315.wmf]b
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中
[image: image316.wmf]2
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，为最简分式，且有a>b，a+b= c，则N=________。

2．当
[image: image317.wmf]6
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时，函数
[image: image318.wmf]1
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的最大值是_________。


3．在△ABC中，设AD是高，BE是角平分线，若BC=6，CA=7，AB=8，则DE=__________。 


4．把两个半径为5和一个半径为8的圆形纸片放在桌面上，使它们两两相切，若要用大圆形纸片把这三个圆形纸片完全盖住，则这个大圆形纸片的最小半径等于_________。

[image: image1547.jpg]


第二试

一、如图所示，在△ABC中，AB=AC，任意延长CA到P，再延长AB到Q使，AP=BQ，求证：△ABC的外心O与A，P，Q四点共圆。

二、周长为6，面积为整数的直角三角形是否存在？若不存在，请给出证明；若存在，请证明共有几个？

三、某次数学竞赛共有15个题，下表是对于做对n（n=0,1,2,…,15）个题人数的一个统计，如果又知其中做对4个题和4个题以上的学生每人平均做对6个题，做对10个题和10题以下的学生每人平均做对4个题，问这个表至少统计了多少？

	 n
	0
	1
	2
	3
	…
	12
	13
	14
	15

	做对n个题的人数
	7
	8
	10
	21
	…
	15
	6
	3
	1


1994年全国初中数学联赛试题答案
第 一 试

一、选择题

1．（A）

∵         
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∴        原式
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即
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，故x,y,z中至少有一个大于0.
3．（B）

[image: image1548.jpg]


如图，连接OC，OD.设半圆O的半径为r，则在△AOD中，边AO与DA上的高都为r，故AO=DA. 同理，BO=BC.故AB=BC+DA=5.
4．（B）

因为
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5．（D）

因为每一个“三线八角”基本图形中都有两对同旁内角，而从所给图形中可以分解出如下8个基本图形，共有16对同旁内角.
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6．（C）

取
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，代入原方程得
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.此时方程有一个负根，于是可排除（A），（B）.
取
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，无解，故排除（D）.因此应选（C）.
7．（B）

由题设可知，H，D，C，E四点共圆.因此，有（如图）
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由
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但a,b均不为1，故有
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二、填空题
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在上式中，令
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2．16

由
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因此，当-7≤x≤5时，y的最大值是16.
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如图，由已知有
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如图，设⊙O1的半径为8，⊙O2，⊙O3的半径为5，切点为A，由对称性可知，能盖住这三个圆的最小圆形片的圆心O必在对称轴O1A上，且与已知三个圆相内切.若设这个圆形纸片的半径为r，则在Rt△O1O2A中，
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解出               
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第 二 试

一、证明  如图，连接OA,OC,OP,OQ.在
[image: image377.wmf]OCP

D

和
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D

中，OC=OA.由已知，
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的外心，
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.

由于等腰三角形的外心必在顶角的平分线上.
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所以，O,A,P,Q四点共圆.

二、这样的直角三角形存在，恰有一个.设此直角三角形斜边为c,两直角边分别为a,b,面积为S,则
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             a≤b<c<a+b,





①
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把③,④代入上式，得
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三、由统计表可知：做对0—3个题的总人为
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两式相减得
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而已求得        
[image: image422.wmf]46

3

2

1

0

=

+

+

+

x

x

x

x

，
                
[image: image423.wmf]25

15

14

13

12

=

+

+

+

x

x

x

x

，

                
[image: image424.wmf]91

3

2

0

3

2

1

0

=

+

+

+

x

x

x

x

，

              
[image: image425.wmf]315

15

14

13

12

15

14

13

12

=

+

+

+

x

x

x

x

，

代入上式得
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故  
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因此，当
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最少为200人.

1995年全国初中数学联赛试题
第一试

1、 选择题

本题共有6个小题，每一个小题都给出了以（A）、（B）、（C）、（D）为代号的四个答案，

其中只有一个答案是正确的，请将正确的答案用代号填在各小题的括号内。

1．已知
[image: image432.wmf]55
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，
[image: image433.wmf]44
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，
[image: image434.wmf]33
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则有（  ）

 
（A）
[image: image435.wmf]c
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 ；（B） 
[image: image436.wmf]a
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 ；  （C）
[image: image437.wmf]b
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； （D）
[image: image438.wmf]b
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2．方程组
[image: image439.wmf]î
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的正整数解的组数是（  ）


（A）1；  （B）2；   （C）3；    （D）4

3．如果方程
[image: image440.wmf]0
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的三根可以作为一个三角形的三边之长，那么实数m的取值范围是（  ）


（A）
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[image: image442.wmf]4

3

³

m

；  （C）
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 ；  （D）
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4．如果边长顺次为25，39，52和60的四边形内接于一圆，那么此圆的周长为（  ）


（A）62π    （B）63π     （C）64π        （D）65π

5．AB是圆O的一条弦，CD是圆O的直径，且与弦AB相交，记
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（A）
[image: image446.wmf]N
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； （B）M=N； （C）
[image: image447.wmf]N
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   （D）M，N的大小关系不确定

6．设实数a，b 满足不等式
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（A）
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      （B）
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（C）
[image: image453.wmf]0
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且
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      （D）
[image: image455.wmf]0
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且
[image: image456.wmf]0
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二、填空题

1． 在12，22，33，…，952 这95个数中，十位数字为奇数的数共有________个。

2． 已知α是方程
[image: image457.wmf]0
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的根，则
[image: image458.wmf]2
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的值等于________。

3． 设
[image: image459.wmf]x

为正实数，则涵数
[image: image460.wmf]x
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的最小值是_________。

4． 以线段AB为直径作一个半圆，圆心为O，C是半圆周上的点，OC2=AC·BC，则∠CAB=________。

第二试

一、已知∠ACE=∠CDE=90°，点B在CE上，CA=CB=CD，过A，C，D三点的圆交AB于F（如图）。求证：F为△CDE的内心。

[image: image461.jpg]



二、在坐标平面上，纵坐标与横坐标都是整数的点称为整点。试在二次函数
[image: image462.wmf]5

9

10

10

2

+

-

=

x

x

y

的图像上找出满足
[image: image463.wmf]|
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的所有整点（
[image: image464.wmf]x

，
[image: image465.wmf]y

）

2、 试证：每个大于6的自然数n都可表示为两个大于1且互质的自然数之和。

1995年全国初中数学联赛试题答案
第 一 试

一、选择题

1．（C）
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∴                      
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2．（B）

第二个方程可以改写为
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.
因为x+y≥2,且23是质数，故z=1，x+y=23，由此得y=23-x，将此代入第一个方程得
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即                
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解之得              
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因此，原方程组的两组解为：
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3．（C）

因为
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[image: image483.wmf]1

1

=

x

，
[image: image484.wmf]m

x

-

-

=

1

1

2

，
[image: image485.wmf]m

x

-

+

=

1

1

3

.显然，x2≤x1≤x3.注意到
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 EMBED Equation.3  [image: image487.wmf]3

1

1

1

x

m

m

=

-

+

>

-

，由此得
[image: image488.wmf]4

3

>

m

.
4．（D）
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设ABCD为圆内接四边形，且AB=25，BC=39，CD=52，DA=60.圆内接四边形对角互补，故
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.连接BD，由余弦定理（如图），


[image: image490.wmf]A

AD

AB

AD

AB

BD

Ð

×

-

+

=

cos

2

2

2

2



 EMBED Equation.3  [image: image491.wmf]C
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解得         
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故    
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故圆周长为
[image: image497.wmf]p
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5．（B）

如图，作
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[image: image1556.png]


因此  
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6．（B）

若a,b满足题设的不等式.则有
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经化简整理得
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二、填空题

1．9

在12,22,…102中，十位数字是奇数的只有
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，它的十位数的奇偶性与b2十位数字的奇偶性相同.因此，b只能取4与6.即相邻的每10个数中有两个数的十位数字是奇数.因此，题目给的95个数中，十位数字是奇数的共有19个.
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∵a满足等式         
[image: image522.wmf]0

4

1

2

=

-

+

a

a

，

∴                  
[image: image523.wmf]1

¹

a

，
[image: image524.wmf]0

1

¹

-

a

.
所以            
[image: image525.wmf]2

2

2

2

3

4

5

3

)

1

(

1

1

+

+

+

=

-

-

+

-

a

a

a

a

a

a

a

a

a


[image: image1557.png]=

]



                               
[image: image526.wmf]20

)

4

1

(

1

4

1

2

=

+

=

.
3．1

   
[image: image527.wmf]1

)

1

(

)

1

(

1

1

)

1

(

2

2

2

+

-

+

-

=

-

+

+

-

=

x

x

x

x

x

x

y

.
当x=1时，
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4．75°或15°
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如图，因AB是直径，故
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第 二 试

    一、证明

∵         
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∵ A,C,F,D四点共圆.
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[image: image559.wmf]BCF
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即CF平分
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所以F是
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的内心.

二、由y≤|x|，得
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当x≥0时，式为
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解得                    2≤x≤9.
对于上述区间内x的整数值，当x=2,4,7,9时，相应的y为整数值.此时，满足条件的点有(2,2),(4,3),(7,6),(9,9).
当
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解得                   -6≤x≤-3.
对于上述区间内x的整数值，当x=-6,-3时，相应的y为整数值.此时，满足条件的点有(-6,6)(-3,3).
故满足条件的整点共有6个.

三、证明  对n分情况讨论.
（1）当n为奇数时，设
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是互质的.因为若它们有公因数d≥2，设
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均为奇数相矛盾.
综上所述，原命题得证. 
1995年全国初中数学联赛参考答案
第一试

一、选择题

1．讲解：这类指数幂的比较大小问题，通常是化为同底然后比较指数，或化为同指数然后比较底数，本题是化为同指数，有

c＝(53)11＝12511＜24311＝(35)11＝a＜25611＝(44)11＝b。选C。

利用lg2＝0.3010，lg3＝0.4771计算lga、lgb、lgc也可以，但没有优越性。

2．讲解：这类方程是熟知的。先由第二个方程确定z＝1,进而可求出两个解：(2，21，1)、(20，3，1)．也可以不解方程组

[image: image605.png]



直接判断：因为x≠y(否则不是正整数)，故方程组①或无解或有两个解，对照选择支，选B。

3．讲解：显然，方程的一个根为1，另两根之和为x1＋x2＝2＞1。三根能作为一个三角形的三边，须且只须｜x1－x2｜＜1又

[image: image606.png]= “/7 =44 - d4m<1,
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有0≤4－4m＜1．
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4．讲解：四个选择支表明，圆的周长存在且唯一，从而直径也存在且唯一．又由
AB2＋AD2＝252＋602＝52×（52＋122）＝52×132
＝(32＋42)×132＝392＋522＝BC2＋CD2
故可取BD＝65为直径，得周长为65π，选D．

[image: image1560.jpg]


5．讲解：此题的得分率最高，但并不表明此题最容易，因为有些考生的理由是错误的．比如有的考生取AB为直径，则M＝N＝0，于是就选B．其实，这只能排除A、C，不能排除D．

[image: image1561.jpg]


不失一般性，设CE≥ED，在CE上取CF＝ED，则有OF＝OE，且S△ACE－S△ADE＝S△AEF＝2S△AOE．同理，S△BCE－S△BDE＝2S△BOE．相加，得S△ABC－S△DAB＝2S△OAB，即M＝N．选B．

若过C、D、O分别作AB的垂线（图3），CE⊥AB、DF⊥AB、OL⊥AB，垂足分别为E、F、L．连CF、DE，可得梯形CEDF．又由垂径分弦定理，知L是EF的中点．根据课本上做过的一道作业：梯形对角线中点的连线平行底边，并且等于两底差的一半，有

｜CE－DF｜＝2OL．

[image: image609.png]sl e, W
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即M＝N．选B．

6．讲解：取a＝-1、b＝2可否定A、C、D，选B．一般地，对已知不等式平方，有

｜a｜(a＋b)＞a｜a＋b｜．

显然｜a｜｜(a＋b)｜＞0（若等于0，则与上式矛盾），有

[image: image610.png]



两边都只能取1或-1，故只有1＞-1，即

[image: image611.png]



有a＜0且a＋b＞0，从而b＞-a＞0．选B．

二、填空题

1．讲解：本题虽然以计算为载体，但首先要有试验观察的能力．经计算12，22，…，102，知十位数字为奇数的只有42＝16，62＝36．然后，对两位数10a＋b，有

（10a＋b）2＝20a（5a＋b)＋b2．

其十位数字为b2的十位数字加上一个偶数，故两位数的平方中，也中有b＝4或6时，其十位数字才会为奇数，问题转化为，在1，2，…，95中个位数出现了几次4或6，有2×9＋1＝19．

2.讲解：这类问题一般都先化简后代值，直接把a
[image: image1562.jpg]
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学生在这道题上的错误主要是化简的方向不明确，最后又不会将a2＋a作为整体代入．这里关键是整体代入，抓住这一点，计算可以灵活．比如，由①有

[image: image613.png]@td=la
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由②－①，得

[image: image615.png]aX’a:%(a’I) .




由③－②并将④代入，得
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[image: image618.png]Lip=20.
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还可由①得

[image: image619.png]



⑥÷⑤即得所求．

3．讲解：这个题目是将二次函数y＝x2－x与反比例函数
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[image: image622.png]shy= WHN.




因而x＝1时，y有最小值1．

5． 讲解：此题由笔者提供，原题是求sin∠CAB，让初中生用代数、几何相结合的方法求特殊角的三角函数值sin75°、sin15°．
6． 解法如下：[image: image623.png]ERLACB=00° , i&ﬁOC:%AB, RAB
HEME, B




[image: image1563.png]AT
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与AB2＝AB2＋AC2
②

联立，可推出

[image: image625.png]



而式①、③表明，AB、AC是二次方程
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改为求∠CAB之后，思路更宽一些．如，由
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第二试

一、讲解：首先指出，本题有IMO29-5（1989年）的背景，该题是：在直角△ABC中，斜边BC上的高，过△ABD的内心与△ACD的内心的直线分别交边AB和AC于K和L，△ABC和△AKL的面积分别记为S和T．求证S≥2T．

[image: image1564.png]



在这个题目的证明中，要用到AK ＝AL＝AD．

今年的初中联赛题相当于反过来，先给出AK＝AL＝AD(斜边上的高)，再求证KL通过△ABD、△ADC的内心（图7）．

其次指出，本题的证法很多，但思路主要有两个：其一，连FC、FD、FE，然后证其中两个为相应的角平分线；其二是过F作三边的垂线，然后证明其中两条垂线段相等．下面是几个有代表性的证法．

[image: image1565.png]



证法1：如图6，连DF，则由已知，有

[image: image637.png]ZCDF=/CAB=45 :%LCDE, any)
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连BD、CF，由CD＝CB，知

∠FBD＝∠CBD－45°

＝∠CDB－45°＝∠FDB，

得FB＝FD，即F到B、D和距离相等，F在线段BD的垂直平分线上，从而也在等腰三角形CBD的顶角平分线上，CF是∠ECD的平分线．

由于F是△CDE上两条角平分线的交点，因而就是△CDE的内心．

证法2：同证法1，得出∠CDF＝45°＝90°－45°＝∠FDE之后，由于∠ABC=∠FDE，故有B、E、D、F四点共圆．连EF，在证得

∠FBD=∠FDB之后，立即有∠FED＝∠FBD＝∠FDB＝∠FEB，即EF是∠CED的平分线．

本来，点E的信息很少，证EF为角平分线应该是比较难的，但四点共圆把许多已知信息集中并转移到E上来了，因而证法2并不比证法1复杂．

由这个证明可知，F是△DCB的外心．

[image: image1566.png]
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证法4：如图8，只证CF为∠DCE的平分线．由∠AGC＝∠GBA＋∠GAB＝45°＋∠2，

∠AGC=∠ADC=∠CAD=∠CAB+∠1
=45°+∠1
得∠1＝∠2．

从而∠DCF＝∠GCF，

得CF为∠DCE的平分线．

证法5：首先DF是∠CDE的平分线，故

△CDE的外心I在直线DF上．

[image: image1567.png]


现以CA为y轴、CB为x轴建立坐标系，并记CA＝CB＝CD＝d,则直线AB是一次函数

y＝-x＋d
①

的图象（图9）．若记内心I的坐标为（x1，y1），则

x1＋y1＝CH＋IH
＝CH＋HB＝CB＝d
满足①，即I在直线AB上，但I在DF上，故I是AB与DF的交点．由交点的唯一性知I就是F，从而证得F为Rt△CDE的内心．

还可延长ED交⊙O于P1，而CP为直径来证．

二、讲解：此题的原型题目是：
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于第一象限内，纵坐标小于横坐标的格点．

这个题目的实质是解不等式

[image: image640.png]1oyl o
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求正整数解．直接解，数字较繁．但有巧法，由

[image: image641.png]oo dym 26D
7

=1995+y




及1≤y＜x，

知1＋2＋…＋(x－1)＜1995＜1＋2＋…＋x．

但1953＝1＋2＋…＋62＜1995＜1＋2＋…＋62＋63＝2016，得x＝63，从而y＝21，所求的格点为(21，63)．

经过命题组的修改之后，数据更整齐且便于直接计算．

[image: image642.png]it 2B Iy,




有x2－x＋18≤10｜x｜．

当x≥0时，有x2－11x＋18≤0，

得2≤x≤9，代入二次函数，得合乎条件的4个整点：(2,2),(4,3),(7,6),(9,9);
当x＜0时，有

x2＋9x＋18≤0，

得-6≤x≤-3，代入二次函数，得合乎条件的2个整点：

(-6,6),(-3,3)．

[image: image643.png]iz dy= 2D o e Famon
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对x≥0，取x＝2,4,7,9,12,14,…顺次代入，得(2，2)、(4，3)、(7，6)、(9，9)，且当x＞9时，由
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对x<0，取x＝-1,-3,-6,-8,…顺次代入，得(-3，3)、(-6，6)，且当x<-6时，由

[image: image645.png]vz =l 27 -2
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知y>-x，再无满足y≤｜x｜的解．

故一共有6个整点，图示略．

解法3：先找满足条件y＝｜x｜的整点，即分别解方程

x2－11x＋18＝0
①

x2＋9x＋18＝0
②

可得(2，2)、(9，9)、(-6，6)、(-3，3)．

再找满足y＜｜x｜的整点，这时

2＜x＜9或-6＜x＜-3，

依次检验得(4，3)、(7，6)．故共有6个整点．

三、讲解：直观上可以这样看，当n＞6时，在2，3，…，n－2中，必有一个数A与n互质(2≤A≤n－2)，记B＝n－A≥2，有n＝A＋B．

此时，A与B必互质，否则A与B有公约数d＞1，则d也是n的约数，从而A与n有大于1的公约数，与A、n互质矛盾．

但是，对于初中生来说，这个A的存在性有点抽象，下面分情况，把它具体找出来．

(1)当n为奇数时，有

n＝2＋(n－2)，

[image: image646.png]



(2)当n为偶数，但不是4的倍数时，有

[image: image647.png]
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(3)当n为偶数，且又是4的倍数时，有

[image: image650.png]
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1996年全国初中数学联赛试题
第一试

1. 选择题

本题共有6个小题，每一个小题都给出了以（A）、（B）、（C）、（D）为代号的四个答案，其中只有一个答案是正确的.请将正确的答案用代号填在各小题的括号内.
    1．实数
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 EMBED Equation.3  [image: image658.wmf]N
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2．设正整数
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的取值（    ）
（A）有一组；    （B）有两组；   （C）多于二组；   （D）不存在
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3．如图，
[image: image665.wmf]A
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4．设
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是二次方程
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（A）
[image: image680.wmf];

4

-

    （B）8；    （C）6；    （D）0. 
5．如果一个三角形的面积和周长都被一直线所平分，那么该直线必通过这个三角形的（    ）
（A）内心；     （B）外心；    （C）重心；    （D）垂心.

答（    ）

6．如果20个点将某圆周20等分，那么顶点只能在这20个点中选取的正多边形有多少个. （    ）
(A)4;             (B)8;          (C)12;         (D)24.
二、填空题
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1.已知实数
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2.如图,在
[image: image685.wmf]ABC

D

中,
[image: image686.wmf]AC

AB

=

,
[image: image687.wmf]MBC

ABN

Ð

=

Ð

,
[image: image688.wmf]a

BN

NM

BM

=

=

,

,则点
[image: image689.wmf]N

到边
[image: image690.wmf]BC

的距离等于          .
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4.如图,将边长为1的正方形
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的位置,则这两个正方形重叠部分的面积是        .

第二试

一、某校在向“希望工作”捐款活动中,甲班的
[image: image700.wmf]m

个男生和11个女生的捐款总数与乙班的9个男生和
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个女生的捐款总数相等，都是
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元.已知每人捐款数相同，求每人的捐款数.
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二、设凸四边形
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为半径的圆上一点(如图).求证:
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三、已知
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,
[image: image721.wmf]c

是正整数,且抛物线
[image: image722.wmf]c
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ax

y

+
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2

与
[image: image723.wmf]x

轴有两个不同的交点
[image: image724.wmf]A

,
[image: image725.wmf]B

.若
[image: image726.wmf]A

,
[image: image727.wmf]B

到原点的距离都小于1,求
[image: image728.wmf]c

b

a

+

+

的最小值.

1996年全国初中数学联赛参考答案

第 一 试

    一、选择题

1．（B）

  
[image: image729.wmf]N
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2．（A）

原式两边平方得

            
[image: image730.wmf]mn
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.

由题设a,m,n是自然数，从而
[image: image731.wmf]2
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a

是无理数.于是

          
[image: image732.wmf]ï
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mn

     即
[image: image733.wmf]î

í

ì
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.

,

8
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mn


由已知有m>n，因而只有
[image: image734.wmf]8

=

m

,
[image: image735.wmf]1

=

n

,
[image: image736.wmf]3

=

a

这一组取值.
3．（B）

[image: image1573.jpg]


如图，连结
[image: image737.wmf]OC

OB

,

.
∵       
[image: image738.wmf]OA

BC

//

，

∴       
[image: image739.wmf]ABC

OBC

S

S

D

D

=

.
从而，     
[image: image740.wmf]OBC

S

S

扇形

阴影

=

.
∵AB是圆的切线，

∴
[image: image741.wmf]AB

OB

^

.
在
[image: image742.wmf]AOB

Rt

D

中，
[image: image743.wmf]2

=

AO

，
[image: image744.wmf]1

=

OB

，

∴        
[image: image745.wmf]°
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Þ
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BOC

AOB

.
∴        
[image: image746.wmf]6
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OBC

S

S

扇形

阴影

.

4．（D）

∵x1,x2是二次方程
[image: image747.wmf]0

3
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x

x

的两个根，

∴     
[image: image748.wmf]0
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，
[image: image749.wmf]0
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，

即     
[image: image750.wmf]1

2

1

3

x

x

-

=

，
[image: image751.wmf]2
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.
由根与系数的关系知
[image: image752.wmf]1
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，从而有
  
[image: image753.wmf]19
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[image: image754.wmf]7
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[image: image755.wmf]0
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.
5．（A）

如图，设平分
[image: image756.wmf]ABC

D

的面积和周长的直线分别交AB和AC于D,E，且I为
[image: image757.wmf]ABC

D

之内心，r为其内切圆半径.则有

[image: image1574.jpg]PR
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[image: image758.wmf])
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[image: image759.wmf])
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.
因直线ED平分三角形周长，故有

    
[image: image760.wmf]CE

BC

BD

AD

AE
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=
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，

于是有      
[image: image761.wmf]BCEID

IEAD

S

S

=

.
由已知      
[image: image762.wmf]BCED

ADE

S

S
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D

，

故
[image: image763.wmf]0

=

D

IDE

S

，即直线DE过I.
6．（C）

设正k边形满足条件，则除去k个顶点外的20-k个点均匀地分布在正k边形各边所对的劣弧上.
于是  
[image: image764.wmf]1

20
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k

k

k

是整数，故
[image: image765.wmf]20

k

.但k≥3，

∴
[image: image766.wmf]4
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k

或5或10或20.

∴所求正多边形的个数为

            
[image: image767.wmf]12
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(个).
二、填空题

1．
[image: image768.wmf]5


由方程组得
[image: image769.wmf]1
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x

，因
[image: image770.wmf]0
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，从而得

（1）
[image: image771.wmf]î
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    或    （2）
[image: image772.wmf]î
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方程(1)无解.
解(2)得            
[image: image773.wmf]2
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，

从而得             
[image: image774.wmf]2

1

5

0

+

=

y

.
∴  
[image: image775.wmf]5
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.
2．
[image: image776.wmf]a
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如图，设
[image: image777.wmf]a
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.
[image: image1575.jpg]


∵      
[image: image778.wmf]NM

BM
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，

∴      
[image: image779.wmf]BNM

MBN
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，

∠MBN设为
[image: image780.wmf]b

.作
[image: image781.wmf]BC

ND

^

于D.
在
[image: image782.wmf]NBC

D

中，
[image: image783.wmf]a
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.
在
[image: image784.wmf]ABC

D

中，
[image: image785.wmf]a
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.
∴    
[image: image786.wmf]°
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∴                
[image: image787.wmf]°
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[image: image788.wmf]a
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3．1

设
[image: image789.wmf]k
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，显然，
[image: image790.wmf]0
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[image: image791.wmf]3
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，
[image: image792.wmf]3
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，
[image: image793.wmf]3
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由已知得

      3
[image: image794.wmf]0
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即        
[image: image795.wmf])
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∵  
[image: image796.wmf]0
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∴        
[image: image797.wmf]z
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由已知得  
[image: image798.wmf]0
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，
[image: image799.wmf]0

>

y

，
[image: image800.wmf]0
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，

∴               
[image: image801.wmf]1
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4．
[image: image802.wmf]3
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如图，过
[image: image803.wmf]'
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作
[image: image804.wmf]AD
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分别交AB,CD于M,N点，设
[image: image805.wmf]'
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B

交CD于K.

[image: image1576.png]


则    
[image: image806.wmf]°
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 EMBED Equation.3  [image: image807.wmf]2
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，

∴  
[image: image808.wmf]2
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B

，
[image: image809.wmf]2

1

=

AM

.
易证  
[image: image810.wmf]'
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≌
[image: image811.wmf]AKD
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，

∴  
[image: image812.wmf]°
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，
[image: image813.wmf]'
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故  
[image: image814.wmf]°
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，得
[image: image815.wmf]°
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，

从而
[image: image816.wmf]ADK
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[image: image817.wmf]'
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.
∴               
[image: image818.wmf]DN
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[image: image820.wmf]3
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∴  重叠部分的面积为

    
[image: image821.wmf])
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[image: image822.wmf]3

2

-

=

(平方单位).
第 二 试

一、∵
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由已知         
[image: image824.wmf])
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[image: image825.wmf])
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且                    
[image: image826.wmf]9
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，

∴             
[image: image827.wmf]46
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，
[image: image828.wmf]46

9

+

n

.
∵  m,n为非负整数，

∴             
[image: image829.wmf]11
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≥11，
[image: image830.wmf]9
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≥9.
又∵            
[image: image831.wmf]23
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[image: image832.wmf]46
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当  
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[image: image836.wmf]46
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这时每人捐款数为
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当
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这时每人捐款数为

              
[image: image840.wmf]25
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综上可知，每人捐款数为47元或25元.
[image: image1577.png]


二、如图，延长AD与BC相交于K.

∵                
[image: image841.wmf]AK
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[image: image842.wmf]AK

OM

CK

CO

KD

OF

=

=

.
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[image: image844.wmf]AK
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∴              
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故              
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由①,②得       
[image: image847.wmf]OM
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∵P,M在⊙O上，

∴
[image: image848.wmf]OM
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又∵   
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[image: image852.wmf]EOP
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三、设A，B的坐标分别为(x1,0),(x2,0)且
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∴             
[image: image857.wmf]0
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∵方程有两个不相等的实根.
∴
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[image: image866.wmf]a
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从而a≥1，故抛物线开口向上，且当
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∵b,a+c都是整数，

∴           a+c≥b+1.                       ③
由①得
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由②得        
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>

-

c

a

，

∴            
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∴                a≥5.
又        
[image: image876.wmf]bc
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[image: image877.wmf]4
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∴               b≥5.

取a=5,b=5,c=1时，抛物线
[image: image878.wmf]1
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满足题设条件.故a+b+c的最小值为5=5+1=11.

1997年全国初中数学联赛试题
第一试

    一.选择题

本题共有6小题,每一个小题都给出了以(A), (B), (C), (D)为代号的四个答案,其中只有一个答案是正确的.请将正确的答案用代号填在各小题的括号内.

    1.下述四个命题

    (1)一个数的倒数等于自身,那么这个数是1;

(2)对角线互相垂直且相等的四边形是正方形;

(3)
[image: image879.wmf]2

a

的平方根是
[image: image880.wmf]a

±

;

(4)大于直角的角一定是钝角.正确的是(    )
(A)1个          (B)2个;          (C)3个;         (D)4个.

2.已知
[image: image881.wmf]3
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,那么满足上述不等式的整数x的个数是(    )
 (A)4;            (B)5;            (C)6;           (D)7.

3.若实数
[image: image882.wmf]c
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满足
[image: image883.wmf]9
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的最大值是(    )
(A)27           (B)18;           (C)15;          (D)12.

4.给定平面上
[image: image885.wmf]n

个点,已知1,2,4,8,16,32都是其中两点之间的距离,那么点数
[image: image886.wmf]n

的最小可能值是(    )
[image: image1578.png]



(A)4;          (B)5;          (C)6;        (D)7.  
[image: image1579.png]


5.在梯形
[image: image887.wmf]ABCD

中,
[image: image888.wmf]DC
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[image: image889.wmf]0
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,
[image: image890.wmf]0

60

=

Ð

C

,E,M,F,N分别为AB,BC,CD,DA的中点,已知BC=7,MN=3,则EF之值为(    )
(A)4           (B)
[image: image891.wmf]2

1
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         (C)5;        (D)6.    答(    )

[image: image1580.png]


6.如图,已知
[image: image892.wmf]B
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,
[image: image893.wmf]1
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,
[image: image894.wmf]1

PP

,
[image: image895.wmf]1
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均垂直于
[image: image896.wmf]1
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,
[image: image897.wmf]17
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,
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,
[image: image899.wmf]20
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BB

,
[image: image900.wmf]12

1
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B
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,则AP+PB等于(    )
（A）12；     （B）13；     （C）14；     （D）15. 

二、填空题

1.从等边三角形内一点向三边作垂线,已积压这三条垂线的长分别为1,3,5,则这个等边三角形的面积是            .

    2.当
[image: image901.wmf]a

取遍0到5的所有实数值时,满足
[image: image902.wmf])
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a

a

b

的整数
[image: image903.wmf]b

的个数是     

      .

3.若
[image: image904.wmf]a

,
[image: image905.wmf]b

满足
[image: image906.wmf]7

5
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b

a

,则
[image: image907.wmf]b

S
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=

的取值范围是        .

4.若正整数x, y满足
[image: image908.wmf]1997

2

2

=

+

y

x

,则
[image: image909.wmf]y

x

+

等于___________.

第二试

[image: image1581.png]


    一.设P为等腰直角三角形ACB斜边AB上任意一点, PE垂直AC于点F, PF垂直BC于点F, PG垂直EF于点G, 延长GP并在其延长线上取一点D, 使得PD=PC,试证:
[image: image910.wmf]BD

BC

^

,且BC=BD.

二.已知
[image: image911.wmf]b

a

,

为整数,且
[image: image912.wmf]b

a

>

,方程


[image: image913.wmf]0
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+
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ab

x
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a

x


的两个根
[image: image914.wmf]b

a

,

满足关系式


[image: image915.wmf])
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b
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试求所有的整数点对(
[image: image916.wmf]b

a

,

).

三.已知定理:“若三个大于3的质数,
[image: image917.wmf]c

b

a

,

,

满足关系式
[image: image918.wmf]c

b

a

=

+

5

2

,则
[image: image919.wmf]c

b

a

+

+

是整数n的倍数”.试问:上述定理中的整数n的最大可能值是多少?并证明你的结论.
1997年全国初中数学联赛参考答案
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    一、选择题
1．（C）

（1）、（2）、（4）是错误的命题，故选（C）.
2．（C）

          
[image: image920.wmf])
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3．（A）
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[image: image925.wmf]2
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∴选（A）

4．（D）

因为上述任意三个边长都不能构成同一个三角形的三条边长，所以至少要有7个点.
5．（A）

延长BA，CD交于点H，

∵             
[image: image926.wmf]°
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B

，
[image: image927.wmf]°
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C

，

∴                
[image: image928.wmf]°
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，

在
[image: image929.wmf]BHC
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中，M,N,H三点共线，

               
[image: image930.wmf]2
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，
[image: image931.wmf]2
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，

∴                  
[image: image932.wmf]2
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[image: image933.wmf]1
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，
[image: image934.wmf]4
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6．（B）

如图，延长BP交AA1于
[image: image935.wmf]'
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，过P作
[image: image936.wmf]1
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[image: image937.wmf]'
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作
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[image: image940.wmf]B
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.
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由勾股定理  
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[image: image947.wmf]13
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二、填空题

1．
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[image: image953.wmf]0

)

0

(

=

f

，
[image: image954.wmf]3

2

11

)

5

(

=

f

，

∴          
[image: image955.wmf]9
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[image: image956.wmf]9
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b可取到的整数值为-1，0，1，…，11共有13个.
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[image: image957.wmf]5
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[image: image958.wmf]3
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[image: image960.wmf]S
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①×3+②×5,得  
[image: image961.wmf]S

a

5

21

19

+

=

，

①×2-②×3,得  
[image: image962.wmf]S
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由  21+5S≥0得  S≥
[image: image963.wmf]5

21

-

,

    14-3S≥0得  S≤
[image: image964.wmf]3
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[image: image965.wmf]5
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[image: image966.wmf]3
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4．63

不妨设x为奇数，y为偶数，因为
[image: image969.wmf]2
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的个位数字是7，因此
[image: image970.wmf]2

x

,
[image: image971.wmf]2
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的个位数字必是1,6;x,y的个位数字必是1,4或1,6或9,4或9,6.又
[image: image972.wmf])
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[image: image975.wmf]29

=

x

时，有
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第 二 试

一、证明
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∵    PC=PD,PB公用，
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[image: image983.wmf]PDB

D

≌
[image: image984.wmf]PCB

D

，

∴                   BC=BD.
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由⑤,⑥可知，满足条件的(a,b)只能是(1,0)或(0,-1).
三、n的最大可能值是9.
先证
[image: image999.wmf]c
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事实上，
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设a,b被3除后的余数分别为
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 EMBED Equation.3  [image: image1010.wmf]1

=

b

r

，此时，
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必是3的倍数，即c为合数，矛盾.
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再证9是最大的.
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因此，9是最大可能的值.

1998年全国初中数学联赛试题
第一试

1、 空题

1． 
[image: image1022.wmf]1
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+

=

m

，那么
[image: image1023.wmf]m

m

1

+

的整数部分是________。

2． 在直角三角形ABC中，两条直角边AB，AC的长分别为1厘米，2厘米，那么直

角的角平分线的长度等于_______厘米

3． 已知
[image: image1024.wmf]0
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=

-

-

x

x

，那么代数式
[image: image1025.wmf]1

2

3

+

-

x

x

的值是______。

4．已知m，n是有理数，并且方程
[image: image1026.wmf]0

2

=

+

+

n

mx

x

有一个根是
[image: image1027.wmf]2

5

-

，那么m+n的值是______。

[image: image1583.jpg]4l

B




5．如图，ABCD为正方形，A，E，F，G在同一条直线上，并且AE=5厘米，EF=3厘米，那么FG= ______厘米。


6．满足
[image: image1028.wmf])
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m

的整数对（m，n），共有________个。


7．设平方数
[image: image1029.wmf]2

y

是11个相继整数的平方作，则y的最小值是_________。

[image: image1584.jpg]



8．直角三角形ABC中，直角AB上有一点M，斜边BC上有一点P，已知MP⊥BC，△BMP的面积等于四边形MPCA的面积的一半，BP=2厘米，PC=3厘米，那么直角三角形ABC的面积是________平方厘米。

[image: image1585.png]B




9．已知正方形ABCD的面积为35平方厘米，E，F分别为边AB，BC上的点，AF，CE相交于点G，并且△ABF的面积为5平方厘米，△BCE的面积为14平方厘米，那么四边形BEGF的面积是________平方厘米。


10．把100个苹果分给若干个人，每人至少分一个，且每人分的数目各不相同，那么至多有_____人。


11．设a，b为实数，那么
[image: image1030.wmf]b

a

b

ab

a

2

2

2
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+

+

的最小值是______。


12．1，2，3，…98共98个自然数中，能够表示成两整数的平方差的个数是_____。


13．在右边的加法算式中，每一个□表示一个数字，任意两个数字都不相同，那么A与B乘积的最大值是_____。


14．直线AB和AC与圆O分别为相切于B，C两点，P为圆上一点，P到AB，AC的距离分别为4厘米，6厘米，那么P到BC的距离为______厘米。


15．每一本书都有一个国际书号：A B C D E F G H I J ，其中A B C D E F G H I由九人数字排列而成，J是检查号码，令S=10A+9B+8C+7D+6E+5F+4G+3H+2I，r是S除以11所得的余数，若r不等于0或1，则规定J=11-r，（若r=0，则规定J=0；若r=1，规定J用x表示）

现在有一本书的书号是962y707015，那么y=_________。

第二试

1． 求所有正实数a，使得方程
[image: image1031.wmf]0
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a

ax

x

仅有整数根。

2．已知P为□ABCD内一点，O为AC与BD的交点，M、N分别为PB，PC的中点，Q为AN与DM的交点，求证：

[image: image1586.png]


（1）P，Q，O三点在一条直线上；

（2）PQ=2OQ

2． 试写出5个自然数，使得其中任意两个数中的较大的一个数可以被这两个数的差整除。
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[image: image1033.wmf]3
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如图，AD为直角A的平分线，过B作BE∥DA交CA的延长线于点E，

[image: image1587.png]


∠EBA=∠BAD=45°，


AE=AB=1，EB=
[image: image1034.wmf]2

，又△CDA∽△CBE，
[image: image1035.wmf]3
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AD

，


∴AD =
[image: image1036.wmf]3
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 EB =
[image: image1037.wmf]3
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3．2




x3-2x+1=（x 3-x 2-x）+（x 2-x-1）+2= x（x 2-x-1）+ （x 2-x-1）+2=2。


4．3


因为m、n为有理数，方程一根
[image: image1038.wmf]2
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-

，那么另一个根为
[image: image1039.wmf]2

5

-

-

，由韦达定理。

得m = 4 , n = -1 ,∴ m+n=3
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6．16



n 2- m 2 =3995 = 5×17×47,


   （n-m）（n+m）=5×17×47,

显然，对3995的任意整数分拆均可得到（m , n），故满足条件的整数对（m , n）共2×2×2×2=16（个）

7．11


11个相继整数的平方和为( x-5 ) 2+( x-4 ) 2 +…+ x 2 +… + ( x+4 ) 2+ ( x+5 ) 2=11( x 2+10 ) = y 2
则y 最小时，从而x 2 =1,∴y =11
8．
[image: image1042.wmf]39


∵      △MBP∽△CBA，
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由题意，设有n人，分苹果数分别为1，2，…，n
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∴n≤13，所以至多有13人。

11．-1。
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即 a=0,b=1时，上式不等式中等号成立，故所求最小值为-1。

12．73．


对
x = n2-m2= (n+m)(n-m)


（1≤m<n≤98）m,n为整数）


因为n+m与n-m同奇同偶，所以x是奇数或是4的倍数，所以1至98共98个自然数中，满足条件的数有49+24=73个。

13．15

计算式
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显然；g=1,d=9,h=0.



a+c+f=10+B



 b+e=9+A

∴A≤6


2（A+B）+19=2+3+4+5+6+7+8=35。

∴



  A+B=8。


欲令A·B最大，取A=5，B=3，此时b, e，为6，8；a ,c, f为2，4，7，故A·B最大值为15。


14．
[image: image1049.wmf]6
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如图，PM⊥AB，PN⊥AC，PQ⊥BC。P，Q，C，N四点共同圆，P，Q，B，N四点共圆，


      ∠MPQ=180°-∠MBQ=∠180°-∠NCQ=∠NPQ，

[image: image1588.png]



      ∠MQP=∠MBP=∠BCP=∠QNP，


∴     △MPQ∽△QPN，


       
[image: image1050.wmf])
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15．7．


S=9×10+6×9+2×8+y×7+7×6+0×5+7×4+0×3+1×2
∴S被11除所得的余数等于7y+1被11除所得的余数。由检查号码可知，S被11除所得的余数是11-5=6，因此 7y被11除所得余数为6-1=5，∴y=7。

第二试

一、设两整数根为x , y（x≤y）




[image: image1051.wmf]为整数

由于

可推出

则

x

x

x

a

x

x

a

y

a

a

xy

a

y

x

 

.

4

 

,

  

4

  

    

.

8

4

 

,

 

2

0

4

,

 

0

  

2

-

=

\

¹

£

£

£

£

î

í

ì

>

=

>

=

+


∴  x=5时，a=25时，y=20时；x=6时，a=18时，y=12；

x=7时，a不是整数，x=8时；a=16，y=8；于是a=25或18或16均为所求。

说明

没有说明理由，仅指出a的每一个正确值给4分。

二、证明如原图，连PO，设PO与AN，DM分别将于点
[image: image1052.wmf]Q

¢

，
[image: image1053.wmf]Q

¢

¢





在△PAC中，∵AO=OC，PN=NC，




∴
[image: image1054.wmf]Q
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为重心，
[image: image1055.wmf]Q
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△在PDB中，∵DO=BO，BM=MP，




∴
[image: image1056.wmf]Q
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O

Q

P

¢

¢

=

¢

¢

2



这样
[image: image1058.wmf]Q
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≡
[image: image1059.wmf]Q

¢

¢

并且
[image: image1060.wmf]Q

¢

，
[image: image1061.wmf]Q

¢

¢

就是AN，DM的交点Q。故P，Q，O在一条直线上，且PQ=2OQ。

三、1680，1692，1694，1695，1696为满足条件的5个数（注：答案不唯一）

以上5个数可用以下步骤找出：


第一步：2，3，4为满足要求的三个数。


第二步：设a,a+2,a=3,a+4为满足条件的四个数，则a可被2，3，4，整除，取a=12，得满足条件的四个数12，14，15，16。


第三步：设b,b+12,b+14,b+15,b+16。取12，14，15，16的最小公倍数为b。即b=1680，得满足条件的五个数1680，1692，1694，1695，1696。

1999年全国初中数学联合竞赛试卷

第一试 （4月4日上午8:30--9:30）

考生注意：本试两大题共10道小题，每题7分。全卷满分70分。

一、选择题（本题满分42分，每小题7分）

本题共有6个小题，每小题都给出了（A）、（B）、（C）、（D）四个结论，其中只有一个是正确的，请把你认为正确结论的代表字母写在题后的圆括号内。每小题选对得7分；不选、选错或选出的代表字母超过一个（不论是否写在圆括号内），一律得0分。

1、计算[image: image1062.png]


的值是（ ）。

（A）1；（B）－1；（C）2；（D）－2。

2、△ABC的周长是24，M是AB的中点，MC＝MA＝5，则△ABC的面积是（ ）。

（A）12；（B）16；（C）24；（D）30。

3、设b>a，将一次函数y=bx+a与y=ax+b的图象画在同一平面直角坐标系内，则有一组a,b的取值，使得下列4个图中的一个为正确的是（   ）。

[image: image1063.png]®)

©

®)

(4)




[image: image1589.png]


4、若函数[image: image1064.png]y= %(xz ~100x +196+| % —100x +196 )



，则当自变量x取1、2、3、…、100这100个自然数时，函数值的和是（ ）。

（A）540；（B）390；（C）194；（D）97。

5、如图，在等腰梯形ABCD中，AB∥DC，AB＝998，DC＝1001，AD＝1999，点P在线段AD上，则满足条件∠BPC＝90°的点P的个数为（ ）。

（A）0；（B）1；（C）2；（D）不小于3的整数。

6、有下列三个命题：（甲）若α，β是不相等的无理数，则αβ+α-β是无理数；（乙）若α，β是不相等的无理数，则[image: image1065.png]a+fi



是无理数；（丙）若α，β是不相等的无理数，则[image: image1066.png]Jo+3fB



是无理数。其中正确命题的个数是（ ）。

（A）0；（B）1；（C）2；（D）3。

二、填空题（本题满分28分，每小题7分）

本题共有4道小题，要求直接把答案写在横线上。

1、已知[image: image1067.png]i(b—c)2 =(@-b)c-a)



且[image: image1068.png]a#0



，则[image: image1069.png]


＝________。

[image: image1590.png]


2、如图，在△ABC中，∠B＝36°，∠ACB＝128°，∠CAB的平分线交BC于M，△ABC的外接圆的切线AN交BC的延长线于N，则△ANM的最小角等于________。

3、已知a,b为整数，且满足[image: image1070.png]


，则[image: image1071.png]ath



＝________。

[image: image1591.png]


4、在正方形ABCD中，N是DC的中点，M是AD上异于D的点，且∠NMB＝∠MBC，则tg∠ABM＝________。　
第二试 

考生注意：本试三大题，第一题20分，第二、三题各25分，全卷满分70分。

一、（本题满分20分）

    某班参加一次智力竞赛，共a,b,c三题，每题或者得满分或者得0分。其中题a满分20分，题b、题c满分分别为25分。竞赛结果，每个学生至少答对了一题，三题全答对的有1人，答对其中两道题的有15人，答对题a的人数与答对题b的人数之和为29，答对题a的人数与答对题c的人数之和为25，答对题b的人数与答对题c的人数之和为20，问这个班的平均成绩是多少分？

二、（本题满分25分）

[image: image1592.png]


    如图，设△ABC是直角三角形，点D在斜边BC上，BD＝4DC。已知圆过点C且与AC相交于F，与AN相切于AB的中点G。求证：AD⊥BF。

三、（本题满分25分）

    已知b,c为整数，方程5x2+bx+c=0的两根都大于－1且小于0，求b和c的值。

1999年全国初中数学联合竞赛试卷答案

第一试参考答案

一、选择题（本题满分42分，每小题7分）

本题共有6个小题，每小题都给出了（A）、（B）、（C）、（D）四个结论，其中只有一个是正确的，请把你认为正确结论的代表字母写在题后的圆括号内。每小题选对得7分；不选、选错或选出的代表字母超过一个（不论是否写在圆括号内），一律得0分。

1、计算[image: image1072.png]


的值是（ D ）。

（A）1；（B）－1；（C）2；（D）－2。

解：原式＝[image: image1073.png]


。

2、△ABC的周长是24，M是AB的中点，MC＝MA＝5，则△ABC的面积是（ C ）。

（A）12；（B）16；（C）24；（D）30。

解：∵MA＝MB＝MC＝5，∴∠ACB＝90°，已知周长是24，则AC＋BC＝14，AC2＋BC2＝102。∴2AC×BC＝（AC＋BC）2－（AC2＋BC2）＝142－102＝4×24。
∴[image: image1074.png]=

Supe = —AC-BC=124



。

3、设[image: image1075.png]b>a



，将一次函数[image: image1076.png]y=bxta



与[image: image1077.png]y=ax+b



的图象画在同一平面直角坐标系内，则有一组[image: image1078.png]ab



的取值，使得下列4个图中的一个为正确的是（ B ）。

[image: image1079.png]®)

©

®)

(4)




解：由方程组[image: image1080.png]y=bi+a
y=as+b



的解知两直线的交点为(1,a+b)，而图A中交点横坐标是负数，故图A不对；图C中交点横坐标是2≠1，故图C不对；图D中交点纵坐标是大于a，小于b的数，不等于a+b，故图D不对；故选B。

4、若函数[image: image1081.png]y= %(xz ~100x +196+| 5% —100x +196 |)



，则当自变量x取1、2、3、…、100这100个自然数时，函数值的和是（ B ）。

（A）540；（B）390；（C）194；（D）97。

解：[image: image1082.png]




 INCLUDEPICTURE  "http://202.109.69.165/sx/math/sxjs/Gif/J3250-042.gif" \* MERGEFORMATINET [image: image1083.png](x-2)(x - 98), ..



当[image: image1084.png]


时，[image: image1085.png]| 52 1005 +196 |= —(x* -~ 100x +196)




。∴当自变量[image: image1086.png]


取2、3、…、98时，函数值都为0。而当x取1、99、100时，[image: image1087.png]| 52 ~100x +196|= x> —100x +196



，故所求的和为：

[image: image1593.png]—5E




[image: image1088.png](1-2)(1-98) +(99 - 2)(99 - 98) + (100 - 2)(100 - 98) = 97 +97 +196 = 390



。

5、如图，在等腰梯形ABCD中，AB∥DC，AB＝998，DC＝1001，AD＝1999，点P在线段AD上，则满足条件∠BPC＝90°的点P的个数为（ C ）。

（A）0；（B）1；（C）2；（D）不小于3的整数。

解：AD的中点M对BC张成90°角，又在AD上取点N使AN＝998，则ND＝1001。由△ABN和△DCN都为等腰三角形推知∠BNC＝90°，注意到以BC为直径的圆与AD至多有两个交点，可知所求点的个数为2。

6、有下列三个命题：（甲）若[image: image1089.png]a, ff



是不相等的无理数，则[image: image1090.png]afita-ff



是无理数；（乙）若[image: image1091.png]a, ff



是不相等的无理数，则[image: image1092.png]o+



是无理数；（丙）若[image: image1093.png]a, ff



是不相等的无理数，则[image: image1094.png]Vo +iff



是无理数。其中正确命题的个数是（ A ）。

（A）0；（B）1；（C）2；（D）3。

解：[image: image1095.png]vaffta-fEaffra-f-1+1=(a-D(f+1)+1



，只要令[image: image1096.png]a=1++2



，[image: image1097.png]B=-1+42



，则[image: image1098.png]afita-ff



为有理数，故（甲）不对；又若令[image: image1099.png]


，[image: image1100.png]


，则[image: image1101.png]a+fi



为有理数，故（乙）不对；又若令[image: image1102.png]=32, =2



，则[image: image1103.png]Jae+iff=0



为有理数，故（丙）不对；故正确命题个数是0，应选（A）。

二、填空题（本题满分28分，每小题7分）

本题共有4道小题，要求直接把答案写在横线上。

1、已知[image: image1104.png]i(b—c)2 = (@-b)c-a)



且[image: image1105.png]az0



，则[image: image1106.png]


＝ 2 。

解：[image: image1107.png]w(b-cf =4(a-b)c-a)



，即[image: image1108.png]b - 2bo+c? = dac - dbo +4ab - 4a®



，[image: image1109.png]-4a® +b? +? —dac - dab + 2bo




，[image: image1110.png]~(b+o) —da(b+o)+da =0




，

[image: image1594.png]@
]
bl



[image: image1111.png]S[2a-(b+o)f =0



，[image: image1112.png]" 2a=b+c




，[image: image1113.png]


。

2、如图，在△ABC中，∠B＝36°，∠ACB＝128°，∠CAB的平分线交BC于M，△ABC的外接圆的切线AN交BC的延长线于N，则△ANM的最小角等于 44° 。

解：∵∠B＝36°，∠ACB＝128°，AM为∠CAB的平分线，∴∠CAM＝∠MAB＝[image: image1114.png]150~ 360 -128%) = 8°
2



，∵∠AMC＝44°。又AN为切线，∴∠NAC＝∠B＝36°，∠NAM＝44°，∴∠N＝180°－44°－44°＝92°，∴△ANM的最小角为44°。

3、已知[image: image1115.png]a,b



为整数，且满足[image: image1116.png]


，则[image: image1117.png]ath



＝ 3 。

解：左边＝[image: image1118.png]ab
a+h




，即[image: image1119.png]w e



，[image: image1120.png]S(3b-2)3a-2)=4



，而[image: image1121.png]a,b



为整数，且不相等，[image: image1122.png]".3b-2,3a-2




只可能取值[image: image1123.png]


或[image: image1124.png]-1,-4



。不妨设[image: image1125.png]


，则[image: image1126.png][

3b-2=1
3a-2=4

(&)



，或[image: image1127.png][

3b-2=-4
3a-2=-1



，∵（2）无整数解，由（1）得[image: image1128.png]


，[image: image1129.png]


。

[image: image1595.png]Lt




4、在正方形ABCD中，N是DC的中点，M是AD上异于D的点，且∠NMB＝∠MBC，则tg∠ABM＝[image: image1130.png]


。

解：延长MN交BC的延长线于T，设MB的中点为O，连TO，则△BAM∽△TOB，
∴[image: image1131.png]AM _OB
MB BT



，即[image: image1132.png]mB?
= 2AM
BT (1)



。
令DN＝1，CT＝MD＝[image: image1133.png]


，则AM＝[image: image1134.png]


，BM＝[image: image1135.png]Ja+2-k)}



，
BT＝2+k，代入（1）式得[image: image1136.png]4+(2-F)P =202-B)2+k)



，注意到k≠0，解得[image: image1137.png]


。

第二试参考答案

一、（本题满分20分）

    某班参加一次智力竞赛，共[image: image1138.png]a,b,c



三题，每题或者得满分或者得0分。其中题[image: image1139.png]


满分20分，题[image: image1140.png]


、题[image: image1141.png]


满分分别为25分。竞赛结果，每个学生至少答对了一题，三题全答对的有1人，答对其中两道题的有15人，答对题[image: image1142.png]


的人数与答对题[image: image1143.png]


的人数之和为29，答对题[image: image1144.png]


的人数与答对题[image: image1145.png]


的人数之和为25，答对题[image: image1146.png]


的人数与答对题[image: image1147.png]


的人数之和为20，问这个班的平均成绩是多少分？

    解：设[image: image1148.png]EFTEIYEN



分别表示答对题[image: image1149.png]


、题[image: image1150.png]


、题[image: image1151.png]


的人数，则有[image: image1152.png]x, +x, =29
5, 47, =125

5 +x, =20



，[image: image1153.png]Xy tx, +x, =37



，[image: image1154.png]5, =17

A =12

x =



，∴答对一题的人数为37－1×3－2×15＝4，全班人数为1＋4＋15＝20，∴平均成绩为[image: image1155.png]17X20+(12 +8)X25 _
20

42



。

答：班平均成绩为42分。

二、（本题满分25分）

    如图，设△ABC是直角三角形，点D在斜边BC上，BD＝4DC。已知圆过点C且与AC相交于F，与AN相切于AB的中点G。求证：AD⊥BF。

[image: image1596.png]\\" M
RS



    证：作DE⊥AC于E，则AC＝[image: image1156.png]


AE，AG＝[image: image1157.png]


ED。由切割线定理有：AG2＝AF·AC，

∴[image: image1158.png]


ED2＝AF·[image: image1159.png]


AE，∴5ED2＝AF·AE，∴AB·ED＝AF·AE，∴[image: image1160.png]


，∴△BAF∽△AED，∴∠ABF＝∠EAD，
而∠EAD＋∠DAB＝90°，∴∠ABF＋∠DAB＝90°，∴AD⊥BF。

三、（本题满分25分）

    已知[image: image1161.png]be



为整数，方程[image: image1162.png]55 +br+c=0



的两根都大于－1且小于0，求[image: image1163.png]


和[image: image1164.png]


的值。

    解：根据函数[image: image1165.png]y=52" +bx 4o



的图象和题设条件知：当[image: image1166.png]


时，[image: image1167.png]522 4bx+o>0



，∴[image: image1168.png]


…①；当[image: image1169.png]


时，[image: image1170.png]522 4bx+o>0



，∴[image: image1171.png]b<5+c



…②。抛物线顶点的横坐标[image: image1172.png]


满足[image: image1173.png]-l<-——<0
2X5



，∴[image: image1174.png]0<h<10



…③。

∵[image: image1175.png]


，即[image: image1176.png]b2 =200 0



，∴[image: image1177.png]


…④，由①、③、④得[image: image1178.png]100 > b2 > 20¢, 0 < 5



，若[image: image1179.png]


，则由②、④得[image: image1180.png]0<hb<6



且[image: image1181.png]


，得[image: image1182.png]


；

若[image: image1183.png]


，则[image: image1184.png]0<h=<T



且[image: image1185.png]


，无整数解；

若[image: image1186.png]


，则[image: image1187.png]0<bh<8



且[image: image1188.png]


，无整数解；

若[image: image1189.png]


，则[image: image1190.png]0<hb<9



且[image: image1191.png]


，无整数解；故所求[image: image1192.png]


的值为[image: image1193.png]



2000年全国初中数学联赛试题
一、选择题(满分42分，每小题7分) 
    1.计算[image: image1194.jpg]J14+6.5 - fla-6.5



的值是(　　) . 
    (A) 1　　 (B) 5　　　(C)[image: image1195.jpg]


 　　　(D) 5 
    2.若[image: image1196.jpg]x__y _6x-15

3y 2x-5y x



 , 则[image: image1197.jpg]4x? - 5xy+6y?
2 =2xp+3y?



的值是(　　) .  
    (A) [image: image1198.jpg]5



　　　(B) [image: image1199.jpg]


　　　(C) 5　 　(D) 6 
    3.设a、b是不相等的任意正数，又[image: image1200.jpg]e
+1




 ,[image: image1201.jpg]4 +1




 . 则x、y这两个数一定(　　) .  
    (A)都不大于2 (B)都不小于2 (C)至少有一个大于2 (D)至少有一个小于2 
    4.正整数n小于100，并且满足等式[image: image1202.jpg]


 , 其中[x]表示不超过x的最大整数 . 这样的正整数n有(　　)个 .  
    (A) 2　　 (B) 3　　 (C) 12　 　 (D) 16 
    5.已知一个梯形的四条边的长分别为1、2、3、4 . 则此梯形的面积等于(　　) .  
    (A) 4　　 (B) 6　　 (C)[image: image1203.jpg]


　　　　(D)[image: image1204.jpg]


 　 
    6.已知ABCD是一个半径为R的圆内接四边形，AB=12，CD=6，分别延长AB和DC，它们相交于P，且BP=8，∠APD=60o. 则R等于(　　) . 
    (A) 10　 (B)[image: image1205.jpg]


  (C)[image: image1206.jpg]122



 　　 (D) 14 
二、填空题(满分28分，每小题7分) 
    1.a 、b是正数，并且抛物线[image: image1207.jpg]y=x+ax+2k



 和y=x2+2bx+a都与x轴有公共点 . 则a2+b2 的最小值是________. 
    2．某果品商店进行组合销售，甲种搭配：2千克A水果，4千克B水果；乙种搭配：3千克A水果，8千克B水果，1千克C水果；丙种搭配：2千克A水果，6千克B水果，1千克C水果 . 已知A水果每千克2元，B水果每千克1.2元，C水果每千克10元 . 某天该商店销售这三种搭配共得441.2元，其中A水果的销售额为116元 . 则C水果的销售额为________元 .  
    3.实数x、y满足x≥y≥1和2x2-xy-5x+y+4=0 . 则x + y =________. 
    4.设正△ABC的边长为2，M是AB边上的中点，P是BC边上的任意一点，PA+PM的最大值和最小值分别记为s和t . 则[image: image1208.jpg]


________.  
三、(满分20分) 设p是实数，二次函数[image: image1209.jpg]X -2px-p




 的图象与x轴有两个不同的交点A(x1 ,0)，B(x2 ,0) .  
(1)求证:[image: image1210.jpg]2px +x5 +3p



 ＞0； 
(2)若A、B两点之间的距离不超过|2p-3|，求p的最大值 .  
四、(满分25分) 如图，EFGH是正方形ABCD 的内接四边形，∠BEG；与∠CFH 都是锐角 .已知EG=3，FH=4，四边形EFGH的面积为5 . 求正方形 ABCD的面积 . -[image: image1211.png]



（另一种版本）EFGH是正方形ABCD的内接四边形，两条对角线EG和FH所夹的锐角为θ，且∠BEG与∠CFH都是锐角。已知EG＝k，FH＝l，四边形EFGH的面积为S。

（1）求证：[image: image1212.png]


；

（2）试用k,l,S表示正方形ABCD的面积。

[image: image1213.png]



五、(满分25分) 设关于x的二次方程[image: image1214.jpg](k*
— 6k
+8)x*



 +[image: image1215.jpg](2% — 6k —d)x+k* =4



 的两根都是整数 . 求满足条件的所有实数k的值 . 
2000年全国初中数学联赛试题解答

一、1.(Ｃ) . 

∵ 
[image: image1216.wmf]2

)

5

3

(

5

6

14

+

=

+

,[image: image1217.jpg]14— 6,05 = (3—./5)°



 ,

∴ 原式 [image: image1218.jpg]L e



　
　　　　[image: image1219.jpg]45— (3-8 = 245




 

2.(Ａ) . 

由已知条件知x≠0，y≠0 . 把已知等式变形并利用等比消去y，得

　　[image: image1220.jpg]25x Loy _ox—1loy
Toy " F0x-Toy

_ 255415y +(6x-15)
T Ty Goa- T+ 1

3z
Hx

1





　
则 x=3y . 

故 [image: image1221.jpg]4x* —5xy+6y° _ 36y° —15y° +6y°
X2 = 2xy+3y? 9y2 —6y? +3y2




　　　　　　　　　[image: image1222.jpg]



3.(Ｃ) . 

设a=1,b=3，得x=10,y=[image: image1223.jpg]


. 从而否定(A)及(B) . 设a=3,b=4，得x=
[image: image1224.wmf]3

17

，y=
[image: image1225.wmf]4

10

. 于是否定(D)，故只有(C)正确 . 

4.(Ｄ) . 

由 [image: image1226.jpg]


，以及若x不是整数，则[x]＜x知，2|n, 3|n, 6|n，即n是6的倍数. 因此，小于100的这样的正整数有[image: image1227.jpg]


=16个 . 

5.(Ｄ) . 

以1、2、3、4为边作梯形只有以下六种可能：

(1)以1、2为底；(2)以1、3为底；(3)以1、4为底；(4)以2、3为底；(5)以2、4为底；(6)以3、4为底 . 

易知只有(3)才能构成梯形，其他都不能构成梯形 . 

如图，设在梯形ABCD中，AB=3，BC=4，CD=2，DA=1，过A作AH⊥BC

于H，作AE∥DC交BC于E，则△ABE是等腰三角形 . 由

[image: image1228.jpg]



[image: image1229.jpg]


　　
得　　[image: image1230.jpg]



则　[image: image1231.jpg]Srasen = Hargx 282



 

6.(Ｂ)

由切割线定理得 PB·PA=PC·PD，有 8×20=PC(PC+6) . 解得 PC=10 . 

[image: image1597.jpg]


如图，连结AC . 在△PAC中，由PA=2PC,∠APC=60°，得∠PCA=90°. 从而AD是圆的直径. 由勾股定理，得

AD2=AC2+CD2=(PA2-PC2)+CD2
　 =202-102+62=336

∴ [image: image1232.jpg]R:%AD: 2,21



. 

二、1.20 . 

由题设知 a2-8b≥0，4b2-4a≥0 . 则a4 ≥64b2 ≥64a，

∴ a≥4， b2≥a≥4 . 

∴ a2 + b2 ≥20 .

又当a=4,b=2时，抛物线y=x2+ax+2b和y= x2+2bx+a都与x轴有公共点，则a2 +b2 的最小值是20 . 

2.150 . 

设该天卖出甲种、乙种、丙种水果分别为x、y、z套 . 依题意有

　　　　　　　　[image: image1233.jpg]2(2x+3y+22) =116,
88x4256y4+2122=4412,




∴ 　[image: image1234.jpg]2x+3y+2z=58,
20x+ 64y +532

103.




(2)-(1)×11，消去x，得 31(y+z)=465， 故 y+z=15 . 

所以，共卖出C水果15千克，C水果的销售额为　15×20=150(元) .  

3.4 . 

由题设等式知 2x2-5x+4=y(x-1)≤x(x-1)，有 x2-4x+4≤0，即(x-2)2≤0 .

从而，x=2 . 

代入已知等式得 y=2,故x+y=4 . 

4.4[image: image1235.jpg]


 . 

先求s . 

∵ PA≤AC，PM≤CM， ∴ PA+PM≤CA+CM=2+[image: image1236.jpg]


 . 

当点P为顶点C时，等号成立 .则 s=2+[image: image1237.jpg]


 . 

再求t.如图，作正△A′BC .设M′为A′B的中点，则△PBM≌△PBM′.
∴ PM=PM′. 

PA+PM=PA+PM′≥AM′. 

连结CM′，则∠ACM′=90° . 

∴ [image: image1238.jpg]A = JACT H(CMY? = Ja+3 =47



. ∴ t = [image: image1239.jpg]


. 

故 [image: image1240.jpg]


.

[image: image1241.jpg]



三、(1)由题设知

　　　△=(-2p)2-4(-p)=4p2+4p＞0，

　　　[image: image1242.jpg]xy —2px,—p=10



 

∴ [image: image1243.jpg]2px,+x5 +3p




　＝2px1+2px2+p+3p

　=2p(x1+x2)+4p

　=4p2+4p>0. 

(2)∵　 AB =|x2-x1| 

　　　　　 [image: image1244.jpg](%, + %) —dxzxy = f4p* +4p




，
∴ 
[image: image1245.wmf]P

P

4

4

2

+

≤
[image: image1246.wmf]|

3

2

|

-

P

. 有 4p2+4p≤4p2-12p+9 .  ∴ p≤[image: image1247.jpg]


. 

又当p=[image: image1248.jpg]


时满足题意，故p的最大值为[image: image1249.jpg]


. 

四、如图，在正方形ABCD中，过E、F、G、H分别作对边的垂线，得矩形PQRT . 设ABCD的边长为a，PQ=b，QR=c，由勾股定理得

[image: image1598.jpg]


　　[image: image1250.jpg]



　　[image: image1251.jpg]



由S△AEH =S△THE ,S△BEF =S△PEF ,S△CFG =S△QFG , S△DGH=S△RGH ，得
　　　　　S正方形ABCD +S矩形PQRT =2S四边形EFGH.

则 a2+bc=2.5 . 

　　　　　　　　　　[image: image1252.jpg]


 ,

有 5a2=44,a2= [image: image1253.jpg]R



. 即 S正方形ABCD = [image: image1254.jpg]R



.

五、原方程可化为
　　　　　　　　(k-4)(k-2)x2+(2k2-6k-4)x+(k-2)(k+2)=0，

　　　　　　　　［(k-4)x+(k-2)］［(k-2)x+(k+2)］=0，

∵ (k-4)(k-2)≠0，

∴　[image: image1255.jpg]


 ,　[image: image1256.jpg]



.

∴ [image: image1257.jpg]


, [image: image1258.jpg]


.(x1≠-1,x2≠-1)

消去k,得 x1x2+3x1+2=0，

∴ x1(x2+3)=-2 . 

由于x1、x2都是整数，
∴ 　[image: image1259.jpg]


　 

∴ 　[image: image1260.jpg]



∴　 k=6,3, 
[image: image1261.wmf]3

10

. 经检验，k=6,3,[image: image1262.jpg]


. 满足题意 . 

2001年全国初中数学联赛
一、选择题（每小题7分，共42分）

    1、a，b，c为有理数，且等式
[image: image1263.wmf]6

2

5

3

2

+

=

+

+

c

b

a

成立，则2a+999b+1001c的值是（    ）
（A） 1999（B）2000（C）2001（D）不能确定
    2、若
[image: image1264.wmf]1

¹

ab

，且有5a2+2001a+9=0及
[image: image1265.wmf]0

5

2001

9

2

=

+

+

b

b

，则
[image: image1266.wmf]b

a

的值是（    ）
   （A）
[image: image1267.wmf]5

9

（B）
[image: image1268.wmf]9

5

（C）
[image: image1269.wmf]5

2001

-

（D）
[image: image1270.wmf]9

2001

-


    3、已知在△ABC中，∠ACB=900，∠ABC=150，BC=1，则AC的长为（    ）
   （A）
[image: image1271.wmf]3

2

+

（B）
[image: image1272.wmf]3

2

-

（C）
[image: image1273.wmf]3

0

×

（D）
[image: image1274.wmf]2

3

-


    4、如图，在△ABC中，D是边AC上的一点，下面四种情况中，△ABD∽△ACB不一定成立的情况是（    ）
   （A）
[image: image1275.wmf]BD

AB

BC

AD

·

=

·

             （B）
[image: image1276.wmf]AC

AD

AB

·

=

2


   （C）∠ABD=∠ACB               （D）
[image: image1277.wmf]BD

AC

BC

AB

·

=

·


    5、①在实数范围内，一元二次方程
[image: image1278.wmf]0

2
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+

+

c

bx

ax

的根为
[image: image1279.wmf]a

ac

b

b

x

2

4

2

-

±

-

=

；②在△ABC中，若
[image: image1280.wmf]2

2

2

AB

BC

AC

>

+

，则△ABC是锐角三角形；③在△ABC和
[image: image1281.wmf]1

1

1

C

B

A

D

中，a，b，c分别为△ABC的三边，
[image: image1282.wmf]1

1

1

,

,

c

b

a

分别为
[image: image1283.wmf]1

1

1

C

B

A

D

的三边，若
[image: image1284.wmf]1

1

1

,

,

c

c

b

b

a
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>

>

>

，则△ABC的面积S大于
[image: image1285.wmf]1

1

1

C

B

A

D

的面积
[image: image1286.wmf]1

S

。以上三个命题中，假命题的个数是（    ）
   （A）0（B）1（C）2（D）3

    6、某商场对顾客实行优惠，规定：①如一次购物不超过200元，则不予折扣；②如一次购物超过200元但不超过500元的，按标价给予九折优惠；③如一次购物超过500元的，其中500元按第②条给予优惠，超过500元的部分则给予八折优惠。某人两次去购物，分别付款168元和423元；如果他只去一次购物同样的商品，则应付款是（    ）
   （A）522.8元（B）510.4元（C）560.4元（D）472.8
二、填空题（每小题7分，共28分）
    1、已知点P在直角坐标系中的坐标为（0，1），O为坐标原点，∠QPO=1500，且P到Q的距离为2，则Q的坐标为             。
    2、已知半径分别为1和2的两个圆外切于点P，则点P到两圆外公切线的距离为               。
    3、已知
[image: image1287.wmf]y

x

,

是正整数，并且
[image: image1288.wmf]120
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，则
[image: image1289.wmf]2
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=            。
    4、一个正整数，若分别加上100和168，则可得到两个完全平方数，这个正整数为            。
3、 解答题（共70分）
    1、在直角坐标系中有三点A（0，1），B（1，3），C（2，6）；已知直线
[image: image1290.wmf]b

ax

y

+

=

上横坐标为0、1、2的点分别为D、E、F。试求
[image: image1291.wmf]b

a

,

的值使得AD2+BE2+CF2达到最大值。（20分）
（1） 证明：若
[image: image1292.wmf]x

取任意整数时，二次函数
[image: image1293.wmf]c
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ax
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2

总取整数值，那么
[image: image1294.wmf]c

b

a
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,

,

2

-

都是整数；
（2）写出上述命题的逆命题，并判断真假，且证明你的结论。（25分）
    3、如图，D，E是△ABC边BC上的两点，F是BC延长线上的一点，∠DAE=∠CAF。（1）判断△ABD的外接圆与△AEC的外接圆的位置关系，并证明你的结论；（2）若△ABD的外接圆的半径的2倍，BC=6，AB=4，求BE的长。
[image: image1599.jpg]



2001年全国初中数学联合竞赛试卷答案
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2002年全国初中数学联合竞赛试卷
（2002年4月21日8：30—10：30）
一、选择题（本题42分，每小题7分）
1、已知a=
[image: image1303.wmf]2

-1，b=2
[image: image1304.wmf]2

-
[image: image1305.wmf]6

，c=
[image: image1306.wmf]6

-2，那么a，b，c的大小关系是（    ）
(A) a<b<c
(B) b<a<c 
(C) c<b<a

(D)c<a<b

2、若m2=n+2，n2=m+2(m≠n)，则m3-2mn+n3的值为（    ）
(A) 1

(B)0
 
     (C)-1


(D)-2

3、已知二次函数的图象如图所示，并设M=|a+b+c|-|a-b+c|+|2a+b|-|2a-b|，则（    ）
(A)M>0  
(B)M＝0 
(C)M <0
   (D)不能确定M为正、为负或为0

4、直角三角形ＡBC的面积为120，且∠BAC=90º，AD是斜边上的中线，过D作DE⊥AB于E，连CE交AD于F，则△AFE的面积为（    ）   

(A)18      
(B)20      
(C)22         (D)24

5、圆O1与O2圆外切于点A，两圆的一条外公切线与圆O1相切于点B，若AB与两圆的另一条外公切线平行，则圆O1与圆O2的半径之比为（    ）
(A)2：5
        (B)1：2          (C)1：3           (D)2：3

6、如果对于不小于8的自然数n，当3n+1是一个完全平方数是，n+1都能表示成个k完全平方数的和，那么k的最小值为（    ）
(A)1        
(B)2         (C)3         (D)4

[image: image1600.jpg]


[image: image1601.png]



[image: image1602.png]



二、填空题（每小题7分，共28分）
1、已知a<0，ab<0，化简，
[image: image1307.wmf]=
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         .

2、如图，7根圆形筷子的横截面圆的半径均为r，则捆扎这7根筷子一周的绳子和长度为          

3、甲乙两人到特价商店购买商品，已知两人购买商品的件数相等，且每件商品的单价只有8元和9元，若两人购买商品一共花费了172元，则其中单价为9元的商品有        件。
4、设N=23x+92y为完全平方数，且不超过2392，则满足上述条件的一切正整数对（x，y）共有      对。
三、（本题满分70分）
1、（本题满分20分）
已知：a ，b，c三数满足方程组
[image: image1308.wmf]î

í

ì

=

+
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=
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48

c

3

8

c

ab

8

b

a

2

，试求方程bx2+cx-a=0的根。
2、（本题满分25分）
如图，等腰三角形ABC中，P为底边BC上任意点，过P作两腰的平行线分别与AB，AC相交于Q，R两点，又P`的对称点，证明：P'在△ABC的外接圆上。
[image: image1603.png]



3、（本题满分25分）
试确定一切有理数r，使得关于x的方程rx2+(r+2)x+r-1=0有且只有整数根。
2002年全国初中数学联合竞赛试卷答案
一、BDCBCC

二、1、
[image: image1309.wmf]15

3

2

3

+

    2、
[image: image1310.wmf]r

)

6

(

2

+

p

   3、12      4、27

三、1、由方程组得：a、b是方程x2-8x+c2-
[image: image1311.wmf]2

8

c+48=0的两根
     △=-4(c-
[image: image1312.wmf]2

8

)2≥0，c=4
[image: image1313.wmf]2

  a=b=4

     所以原方程为 x2+
[image: image1314.wmf]2

x-1=0

     x1=
[image: image1315.wmf]2

6

2

+

-

，x2=
[image: image1316.wmf]2

6

2
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2、连结BP'、P'R、P'C、P'P

（1）证四边形APPQ为平行四边形
  （2）证点A、R、Q、P'共圆
  （3）证△BP'Q和△P'RC为等腰三角形
  （4）证∠P'BA=∠ACP'，原题得证
3、（1）若r=0，x=
[image: image1317.wmf]2

1

，原方程无整数根
  （2）当r≠0时，x1+x2=
[image: image1318.wmf]r

2

r

+

-

  x1x2=
[image: image1319.wmf]r

1

r
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       消去r得：4x1x2-2(x1+x2)+1=7  得(2x1-1)(2x2-1)=7

       由x1、x2是整数得：r=
[image: image1320.wmf]3

1

-

，r=1
2003年全国初中数学联合竞赛试卷

第一试

（4月13日上午8:30—9:30）

考生注意：1.本试两大题共10小题，每题7分，全卷满分70分．

一、选择题（本题满分42分，每小题7分）

本题共有6个小题，每题均给出了代号为A，B，C，D的四个结论，其中有且仅有一个是正确的．将正确答案的代号字母填在题后的括号内．每小题选对得7分；不选、选错或选出的代号字母超过一个（不论是否写在括号内），一律得0分．

1.
[image: image1321.wmf]232217122

-+-

等于（    ）

A.
[image: image1322.wmf]542

-

    B.
[image: image1323.wmf]421

-

    C.5    D.1     

2.在凸10边形的所有内角中，锐角的个数最多是（    ）

A.0    B.1    C.3    D.5

3.若函数
[image: image1324.wmf](

)

0

ykxk

=>

与函数
[image: image1325.wmf]1

y

x

=

的图象相交于A，C两点，AB垂直x轴于B，则△ABC的面积为（    ）

A.1    B.2    C.k   D.
[image: image1326.wmf]2

k


4.满足等式
[image: image1327.wmf]2003200320032003

xyxyxyxy

+--+=

的正整数对
[image: image1328.wmf](

)

xy

，

的个数是（    ）

A.1    B.2    C.3    D.4

5.设△ABC的面积为1，D是边AB上一点，且
[image: image1329.wmf]1

3

AD

AB

=

．若在边AC上取一点E，使四边形DECB的面积为
[image: image1330.wmf]3

4

，则
[image: image1331.wmf]CE

EA

的值为（    ）

A.
[image: image1332.wmf]1

2

    B.
[image: image1333.wmf]1

3

    C.
[image: image1334.wmf]1

4

    D.
[image: image1335.wmf]1
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6.如图，在□ABCD中，过A，B，C三点的圆交AD于E，且与CD相切．若AB=4，BE=5，则DE的长为（    ）

A.3    B.4    C.
[image: image1336.wmf]15

4

    D.
[image: image1337.wmf]16

5


二、填空题（本题满分28分，每小题7分）

本题共有4个小题，要求直接将答案写在横线上．

1.抛物线
[image: image1338.wmf]2

yaxbxc

=++

与x轴交于A，B两点，与y轴交于点C．若△ABC是直角三角形，则ac=__________．

2.设m是整数，且方程
[image: image1339.wmf]2

320

xmx

+-=

的两根都大于
[image: image1340.wmf]9

5

-

而小于
[image: image1341.wmf]3

7

，则m=____________．

3.如图，
[image: image1342.wmf]'

AA

，
[image: image1343.wmf]'

BB

分别是∠EAB，∠DBC的平分线．若
[image: image1344.wmf]''

AABBAB

==

，则∠BAC的度数为_____________．

[image: image1605.jpg]



4.已知正整数a，b之差为120，它们的最小公倍数是其最大公约数的105倍，那么a，b中较大的数是_________．

2003年全国初中数学联合竞赛试卷

第二试（A）

（4月13日上午10:00—11:30）

考生注意：本试三大题，第一题20分，第二、三题各25分，全卷满分70分．

一、（本题满分20分）

试求出这样的四位数，它的前两位数字与后两位数字分别组成的二位数之和的平方，恰好等于这个四位数．

二、（本题满分25分）

在△ABC中，D为AB的中点，分别延长CA，CB到点E，F，使DE=DF；过E，F分别作CA，CB的垂线，相交于P．设线段PA，PB的中点分别为M，N．

求证：⑴△DEM≌△DFN；⑵∠PAE=∠PBF．

三、（本题满分25分）

已知实数a，b，c，d互不相等，且
[image: image1345.wmf]1111

abcdx

bcda

+=+=+=+=

，试求x的值．

2003年全国初中数学联合竞赛试卷

第二试（B）

（4月13日上午10:00—11:30）

考生注意：本试三大题，第一题20分，第二、三题各25分，全卷满分70分．

一、（本题满分20分）

试求出这样的四位数，它的前两位数字与后两位数字分别组成的二位数之和的平方，恰好等于这个四位数．

二、（本题满分25分）

在△ABC中，D为AB的中点，分别延长CA，CB到点E，F，使DE=DF；过E，F分别作CA，CB的垂线，相交于P．求证：∠PAE=∠PBF．

三、（本题满分25分）

已知四边形ABCD的面积为32，AB，CD，AC的长都是整数，且它们的和为16．

⑴这样的四边形有几个？

⑵求这样的四边形边长的平方和的最小值．

2003年全国初中数学联合竞赛试卷

第二试（C）

（4月13日上午10:00—11:30）

考生注意：本试三大题，第一题20分，第二、三题各25分，全卷满分70分．

一、（本题满分20分）

已知实数a，b，c，d互不相等，且
[image: image1346.wmf]1111

abcdx

bcda

+=+=+=+=

，试求x的值．

二、（本题满分25分）

在△ABC中，D为AB的中点，分别延长AC，BC到点E，F，使DE=DF；过E，F分别作AC，BC的垂线，相交于P．求证：∠PAE=∠PBF．

三、（本题满分25分）

已知四边形ABCD的面积为32，AB，CD，AC的长都是整数，且它们的和为16．

⑴这样的四边形有几个？

⑵求这样的四边形边长的平方和的最小值．

2003年全国初中数学联赛试题答案
     第1试

    一、选择题(本题满分42分，每小题7分)

    1．2
[image: image1347.wmf]2

12

-

17

3

2

-

3

+

等于(    )．

    A.5-4
[image: image1348.wmf]2

   B．4
[image: image1349.wmf]2

 -1  C．5  D．1

    3-2
[image: image1350.wmf]2

 = (
[image: image1351.wmf]2

 -1)2，17-12
[image: image1352.wmf]2

 =(3-2
[image: image1353.wmf]2

 )2，便可立即作出判断．本题应选D．

    2．在凸10边形的所有内角中，锐角的个数最多是  (    )．

    A．0    B．1    C．3    D．5

    可从外角和入手考虑．由于任何凸多边形的所有外角之和都是360°，故外角中钝角的个数不能超过3个，从而内角中锐角最多不能超过3个，选C． 

[image: image1606.jpg]


    3．若函数y=kx(k>0)与函数y=
[image: image1354.wmf]x

1

的图象相交于A、C两点，AB垂直x轴，垂足为B，则△ABC的面积为(    )．

    A．1    B．2    C．k    D．k2
    讲解：如图1，由对称性知，O为AC的中点，则  S△ABC＝2S△AOB.若设A点的坐标为(x0，
[image: image1355.wmf]0

x

1

)，则OB=x0，BA=
[image: image1356.wmf]0

x

1

．从而S△AOB=
[image: image1357.wmf]2

1

·OB·BA=
[image: image1358.wmf]2

1

，故S△ABC=1，选A．

4．满足等式x
[image: image1359.wmf]y

+
[image: image1360.wmf]x

y-
[image: image1361.wmf]2003x

-
[image: image1362.wmf]2003y

+
[image: image1363.wmf]2003xy

=2003的正整数对(x，y)的个数是(    )．

    A，1    B．2    C．3    D．4

讲解：根据题目的特点，可考虑从分解因式入手．已知等式可化为  (
[image: image1364.wmf]2003
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xy

)(
[image: image1365.wmf]2003
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+

)=0  ∵
[image: image1366.wmf]2003

y

x
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+

>0  

∴
[image: image1367.wmf]2003

-

xy

=0，即xy=2003．

  又2003为质数，且x、y为正整数．∴
[image: image1368.wmf]î
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  或
[image: image1369.wmf]î
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故应选B．

[image: image1607.emf] 
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  5．设△ABC的面积为1，D是AB边上一点，且
[image: image1370.wmf]3

1

AB

AD

=

，若在AC边上取一点E，使得四边形DECB的面积为
[image: image1371.wmf]4

3

，则
[image: image1372.wmf]EA

CE

的值为(    )．

    A.. 
[image: image1373.wmf]2

1

     B. 
[image: image1374.wmf]3

1

     C．
[image: image1375.wmf]4

1

    D．
[image: image1376.wmf]5

1


    讲解：可考虑用面积比与线段比的关系来计算．

如图3，连结BE，因为S△ABC＝1，S四边形DECB=
[image: image1377.wmf]4

3

，所以S△ABE=
[image: image1378.wmf]4

1

 ：由
[image: image1379.wmf]ABE
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=得S△ABE=3S△ADE=
[image: image1380.wmf]4

3

．从而  S△BCE=S△ABC- S△ABE =1-
[image: image1381.wmf]4

3

=
[image: image1382.wmf]4

1


故
[image: image1383.wmf]3
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[image: image1608.emf] 

D      C A      B  

E  

    6．如图4，在□ABCD中，过A、B、C三点的圆交AD于E，且与CD相切．若AB=4，BE=5，则DE的长为(    )．

  A. 3 B．4 C．
[image: image1384.wmf]4

15

 D．
[image: image1385.wmf]5

16


  讲解：连结AC、CE．

  ∵AE∥BC，∴四边形AP,CE是等腰梯形．  从而AC=BE=5，

  又DC∥AB，DC与圆相切，∴∠BAC=∠ACD=∠ABC．

  ∴AC=BC=AD=5，DC=AB=4．

  故由DC2=AD·DE 得DE＝
[image: image1386.wmf]5

16

   选D．

   二、填空题(本题满分28分，每小题7分)

    1．抛物线y＝ax2+bx+c与x轴交于A、B两点，与y轴交于点C．若△ABC是直角三角形，则ac的值等于       ．

    讲解：画图知，Rt△ABC的直角顶点只能是C，从而A、B两点在原点O的异侧．若设A(x1，0)、B(x2，0)，则x1、x2是方程ax2+bx+c＝0的两个异号的实根，由xlx2<0，得a、c异号．在Rt△ABC中，由射影定理，得|CO|2＝|OA|·|OB|，

    即c2＝|x1|·|x2|=|xlx2|=|
[image: image1387.wmf]a

c

|．    故，|ac|=1，即ac=-1．

    2，设m是整数，且方程3x2+mx-2=0的两根都大于
[image: image1388.wmf]5

9

-

而小于
[image: image1389.wmf]7

3

，则m=         
    讲解：这是一个二次方程的区间根问题，可根据二次函数图象的特点建立关于m的不等式，先求出m的取值范围，再由m是整数确定m的根．

设f(x)＝3x2+mx-2，由二次函数的图象，得  
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    ∵m是整数，∴只有m=4．

[image: image1609.png]


    3，如图5，AA'、BB'，分别是∠EAB、∠DBC的平分线．若AA’=BB’=AB，则∠BAC的度数为      
    讲解：可根据三角形的内角和等于180°或等腰三角形的底角相等建立关于∠BAC的方程来解．

   设∠BAC=x，由AB=BB，，得∠B'BD＝2x．从而∠ABA’=∠CBD=4x．

    又AB＝AA’∴∠A’=∠ABA’=4x， ∵∠A’AB=
[image: image1392.wmf]2

1

 (180°-x)，

    ∴
[image: image1393.wmf]2

1

 (180°-x)+4x+4x=180° 解得x=12°

4．已知正整数a、b之差为120，它们的最小公倍数是其最大公约数的105倍，那么a、b中较大的数是         

    讲解：设(a，b)=d，则a=md，b=nd，其中  (m，n)=1，且m>n

于是，a、b的最小公倍数为mnd．

    md-nd＝120，    mnd/d=105

    即(m-n)d＝23×3×5    ①

    mn＝3×5×7．    ②

[image: image1610.png]
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    注意到m>n，由②得    m=105，  m=35，  m=21，   m＝15，

n=1；    n=3；    n=5；   n=7．   
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 根据①，只能取m=15，从而d=15．

                 n=7

      故a、b中较大的数是a=md=15×25=225．

    第二试

    一、(本题满分20分)试求出这样的四位数，它的前两位数字与后两位数字分别组成的二位数(顺序不变)之和的平方，恰好等于这个四位数，

    讲解：可根据十进制整数的表示方法，由题设条件建立关于前、后两个二位数的方程．

    设前、后两个二位数分别为x、y其中10≤x、y≤99．依题意得    

    (x+y)2＝100x+y

    即x2+2(y-50)x+(y2-y)＝0．    ①

    ∵x为正整数，

∴△＝4(y一50)2-4(y2-y)＝4(2500-99y)为完全平方数．    

首先，由△＝4(2500-99y)≥0，得y≤25．从而10≤y≤25，

    其次，由完全平方数的末位数字仅可能为0，1，4，5，6，9知，y只能取25，

    将y=25代入①，得x2-50x+600=0．

    解得x=20或x=30，满足要求．    故所求四位数为2025或3025．

    说明：由(x+y)2＝100x+y，得，    (x+y)(x+y-1)＝99x．

    注意到x+y-1与x+y是两个相邻自然数，且99=1×99=3×33=9×11．由此也可以确定x、y的值，留给读者去思考．

    二、(本题满分25分)在△ABC中，D为AB的中点，分别延长CA、CB到点E、F，使DE＝DF．过E、F分别作CA、CB的垂线，相交于P．

    求证：∠PAE=∠PBF．

    讲解：可考虑证明三角形相似或全等．

    如图6，分别取PA、PB的中点M、N，连结ME．、MD、ND、NF．

    ∵D是AB的中点，    ∴DM∥=BN，DN∥=AM．

    ∴  ∠AMD=∠APB=∠BND．

    又M、N分别是Rt△AEP、Rt△BFP斜边的中点，

    ∴EM＝AM＝DN，FN＝BN＝DM．

    又DE=DF，△DEM≌△DFN．

    ∴∠EMD＝∠FND，从而∠AME=∠BNF．

    ∵△AME、△BNF均为等腰三角形，

    ∴∠MAE＝∠NBF，即∠PAE=∠PBF．

    三、(本题满分25分)已知四边形ABCD的面积为32，AB、CD、AC的长都是整数，且它们的和为16．

    (1)这样的四边形有几个?    

    (2)求这样的四边形边长的平方和的最小值．  

    讲解：这是一个数论与几何的综合题(简称为整数几何问题)，四边形ABCD的个数由AB、CD、AC的长的三元数组的个数来确定．可考虑从确定四边形ABCD的形状入手．

(1) 如图7，证AB=a、CD=b、AC＝l(a、b、l均为正整数，且a≤b)，并设△ABC中AB边上的高为ha，△ACD中DC边上的高为hb，则S四边形ABCD=S△ABC+S△ADC

[image: image1394.wmf]2
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 aha+
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1

 bhb≤
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 (a+b)l

 当且仅当ha=hb=l时，上式等号成立．这时AB∥CD，即四边形ABCD为梯形或平行四边形，且AC为它们的高．

    由已知得  64≤(a+b)l．    ①

    又由题设，得a+b=16-l．    ②

    将②代人①，得(16-l)l≥64，

    即(l-8)2≤0，故l=8．

    这时a+b=8．

    因此，这样的四边形有如下四个：

    a=1，b＝7，l＝8；a=2，b＝6，l＝8；

    a=3，b＝5，l＝8；a＝4，b＝4，l＝8．

    它们都是高为8的梯形或平行四边形．

    (2)在四边形ABCD中，AC⊥AB，AC⊥CD，若AB＝a，由(1)的结论，得CD=8-a，BC2=AB2+AC2=a2+82，AD2＝CD2+AC2＝(8-a)2+82，其中a为正整数，且1≤a≤4。因此，这样的四边形的边长的平方和为    AB2+BC2+CD2+DA2=
    a2+(a2+82)+(8-a)2+[(8-a)2+82]=402-32a+256

    ＝4(a-4)2+192．

    ∴当a=4(＝b)时，上述平方和最小，且最小值为192

说明：解答本题的关键是确定四边形ABCD的形状，并由此得到AC=8和不定方程AB+CD=8．

2004年全国初中数学联合数学竞赛试题
第一试

一．选择题

1．已知abc≠0，且a+b+c=0, 则代数式
[image: image1397.wmf]222

abc

bccaab

++

的值是（    ）

(A) 3           (B) 2            (C) 1           (D) 0

2．已知p,q均为质数，且满足5p2+3q=59，则以p+3,1-p+q,2p+q-4为边长的三角形是（    ）
(A) 锐角三角形  (B) 直角三角形  (C) 钝角三角形  (D) 等腰三角形

3． 一个三角形的边长分别为a,a,b，另一个三角形的边长分别为b,b,a，其中a>b，若两个三角形的最小内角相等，则
[image: image1398.wmf]a

b

的值等于（    ）
(A) 
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       (B) 
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      (C) 
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4．过点P(-1,3)作直线，使它与两坐标轴围成的三角形面积为5，这样的直线可以作（    ）
(A) 4条         (B) 3条          (C) 2条         (D) 1条

5．已知b2-4ac是一元二次方程ax2+bx+c=0(a≠0)的一个实数根，则ab的取值范围为（    ）
(A) 
[image: image1403.wmf]1
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       (C) 
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6．如图，在2×3矩形方格纸上，各个小正方形的顶点称为格点，则以格点为顶点的等腰直角三角形的个数为（    ）
(A) 24        (B) 38        (C) 46        (D) 50

二．填空题

1．计算
[image: image1407.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1408.wmf]1111

12233420032004

++++

++++

L

=        .

2．如图ABCD是边长为a的正方形，以D为圆心，DA为半径的圆弧与以BC为直径的半圆交于另一点P，延长AP交BC于点N，则
[image: image1409.wmf]BN

NC

=        .
3．实数a,b满足a3+b3+3ab=1,，则a+b=        .

4．设m是不能表示为三个合数之和的最大整数，则m=        .
第二试

一． 已知方程x2-6x-4n2-32n=0的根都是整数，求整数n的值。

二．（A） 已知如图，梯形ABCD中，AD∥BC, 以两腰AB,CD为一边分别向两边作正方形ABGE和DCHF，设线段AD的垂直平分线l交线段EF于点M，EP⊥l于P，FQ⊥l于Q。

求证：EP=FQ

[image: image1410.png]



二．（B） 已知如图，梯形ABCD中，AD∥BC, 以两腰AB,CD为一边分别向两边作正方形ABGE和DCHF，设线段AD的垂直平分线l交线段EF于点M。

求证：M为EF的中点。

[image: image1411.png]



二． （C）已知如图，梯形ABCD中，AD∥BC, 以两腰AB,CD为一边分别向两边作正方形ABGE和DCHF， 连接EF，设线段EF的中点为M。

求证：MA=MD。

[image: image1412.png]



三． 已知点A(0,3)，B(-2,-1)，C(2,-1) P(t,t2)为抛物线y＝x2上位于三角形ABC内（包括边界）的一动点，BP所在的直线交AC于E， CP所在的直线交AB于F。将
[image: image1413.wmf]BF

CE

表示为自变量t的函数。
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2004年全国初中数学联赛试题答案
参考答案：
一试  一．ＡＢＢＣＢＤ   二．1． 
[image: image1415.wmf]25011
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   2． 
[image: image1416.wmf]1
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   3．1或-2    4．17

二试  一． -18，-8，0，10       二．（略）三．
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  下面按斜边长分类进行计数．

  (1)当斜边长为
[image: image1420.wmf]2

 时，斜边一定是小正方形的对角线，这样的线段有12条，每条这样的线段对应着两个等腰直角三角形，共有2×12=24个．

    (2)当斜边长为2时，图形中长为2的线段有10条，其中有6条在2×3矩形的四周上，每条这样的线段对应着一个等腰直角三角形；另有4条在2×3矩形的内部，每条这样的线段对应着两个等腰直角三角形．共有6+2×4=14个，
 (3)当斜边长为2
[image: image1421.wmf]2

 时，斜边一定是2×2正方形的对角线，这样的线段有4条，每条对应着两个等腰直角三角形，共有2×4=8个．

    (4)当斜边长为
[image: image1422.wmf]10

时，这样的线段有4条，每条对应着一个等腰直角三角形，共有4个．

    因此，以格点为顶点的等腰直角三角形的个数为24+14+8+4=50．
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    3．17．

    最小三个合数为4，6和8，4+6+8=18．故17是不能表示为三个互不相等的合数之和的整数．

    当m>18时，若m=2k>18，则m=4+6+2×(k-5)；若m=2k-1>18，则m=4+9+2(k一7)．

    因此，任意大于18的整数均可表示为三个互不相等的合数之和．故m=17．
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2005年全国初中数学联赛初赛试卷

1、 选择题（每小题7分，共42分）

1、若a，b为实数，则下列命题中正确的是（   ）

（A）a > b
[image: image1430.wmf]Þ

 a2>b2         （B） a 
[image: image1431.wmf]¹

b
[image: image1432.wmf]Þ

 a2≠b2
（C） ∣a∣> b
[image: image1433.wmf]Þ

a2>b2     （D） a  > ∣b∣
[image: image1434.wmf]Þ

 a2>b2
2、已知 a+ b+ c= 3， 
[image: image1435.wmf]222
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 则
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的值是（  ）

  （A）0         （B）、  3      C、   
[image: image1437.wmf]2005
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        D、
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3、有一种足球是由若干个黑白相间的牛皮缝制而成，黑皮为正五边形，白皮为正六边形（如图）。如果缝制好的这种足球黑皮有12块，则白皮有（    ）

     A、16块      B、18 块         C、 20块       D、22块

4、在
[image: image1439.wmf]RtABC

V

中，斜边AB=5，而直角边BC，AC之长是一元二次方程
[image: image1440.wmf]2

(21)4(1)0

xmxm

--+-=

的两根，则m的值是（    ）

     A、4      B、-1     C、 4或 -1        D、-4 或 1

5、在直角指标系中，横纵坐标都是整数的点称为整点，设k 为整数，当直线y= x- 3与y = kx + k 的交点为整数时，k 的值 可以取（     ）

     A、 2个    B、4个     C、 6个   D、8个
6、如图，直线x = 1 是二次函数 
[image: image1441.wmf]2
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的图象的对称轴 ，则有（     ）

     A、a+b+c > 0   B、 b > a +c   C、c > 2b   D、abc<0
二、填空题（每小题7分，共28分）
1、已知x 为非零实数，且
[image: image1442.wmf]1

2

1

2

xxa

-

+=

，则 
[image: image1443.wmf]2

1

x

x

+

=

            。

2、已知a 为实数，且使关于x 的二次方程
[image: image1444.wmf]22

0

xaxa

++=

有 实根，该方程的根x 所能取到的最大值是                。

3、P是⊙O的直径AB的延长线上一点，PC与⊙O相切于点C，
[image: image1445.wmf]APC

Ð

的平分线交AC于Q，则
[image: image1446.wmf]PQC

Ð

=            。

对于一个自然数n，如果能找到自然数a 和b ，使n = a +b + ab ，则称n 为一个“好”数，例如 3= 1+1+1
[image: image1447.wmf]´

1，则3是一个“好”数，在 1~~20 这20个自然数中，“好”数有     个。

三、（本题20分）

设A、B 是抛物线
[image: image1448.wmf]2

242

yxx

=+-

上的点，原点位于线段AB的中点处，试求A，B两点的坐标。

四 、（本题25分）

如图，AB是⊙O的直径，AB= d ，过A作⊙O的切线并在其上取一点C，使AC = AB。连结OC交⊙O 于D， BD的延长线交AC于E，求AE的长

[image: image1449.png]



五、（本题25分）

设
[image: image1450.wmf],,

xabcyacbzbca

=+-=+-=+-

，其中a，b，c是待定的质数，如果
[image: image1451.wmf]2

xy

=

，


[image: image1452.wmf]2

zy

-=

，试求积abc的所有可能的值

2005年全国初中数学联赛初赛试卷参考答案

 1、D    2、B    3 、  C      4、A     5、C    6、C  

1、 略

2、
[image: image1453.wmf](
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=
[image: image1454.wmf](

)

222

230

abcabc

++-+++=



[image: image1455.wmf]
∴  a= b= c  =1 于是
[image: image1456.wmf]200520052005

3
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  ∴   选B

3、 设白皮有x 块，因为正六边形白皮中有3边是正五边形黑皮的边，所以，
[image: image1457.wmf]31215

x

=´

 ，

x =20   选C

4、设方程的根为
[image: image1458.wmf]12

,

xx

 ，依题意


[image: image1459.wmf](
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[image: image1460.wmf](
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即 
[image: image1461.wmf]2
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解得 m=4或- 1

但
[image: image1462.wmf]12

,

xx

> 0 ，2m - 1> 0    所以 m>0  故m= 4 选A

5、 由题意可知，x – 3=k（x +1），所以K=
[image: image1463.wmf]34

1

11

x

xx

-

=-

++

 

但k为整数，于是x+1=±1，±2，±4，k可取6个值，选C

6、当x=1时，y =a+b+c<0 ；当x =-1时，y =a-b+c>0排除A、B。又易知a>0

b<0， c<0，有abc>0，排除D。故选C 

二、
[image: image1464.wmf]2

1.2;

a

-

  
[image: image1465.wmf]3

2

2.

2

        3、
[image: image1466.wmf]0

45

   4、  12
详解：1、由
[image: image1467.wmf]1

2

1

2

xxa
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+=

两边平方得  
[image: image1468.wmf]1

2

xxa

-

++=

  故  
[image: image1469.wmf]2
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2、a为实数，当
[image: image1470.wmf]0

a

¹

时， 关于a的二次方程
[image: image1471.wmf]22

0

xaax

++=

有实根，于是
[image: image1472.wmf]140

x
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[image: image1473.wmf]3
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1474.wmf]。  当a=0时，x =0   综上，    
[image: image1475.wmf]3

2

2

x
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2、 连结OC，因PC与⊙O相切与点C，则OC
[image: image1476.wmf]^

PC


[image: image1477.wmf]OAOC
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[image: image1478.wmf]1

2
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[image: image1479.wmf]1

2
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Ð=Ð=Ð

Q

又


故  
[image: image1480.wmf](
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4、
[image: image1481.wmf]11(1)(1)

nababab
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 为合数，所求的n 即为2~~~21之间的合数少1的数。2~~21之间的合数有：4、6、8、9、10、12、14、15、16、18、1、20、21共12个，故所求的n 有12个。为3、5、7、8、9、10、11、13、14、15、17、19、20。

3、 解：设Ａ点的坐标是（a，b），则因为原点是ＡＢ的中点，故A和B是关于原点的对称的，即B点的坐标是（- a，- b）………………………..5分

A、 B是抛物线上的点，分别将它们的坐标代入抛物线的解析式，得


[image: image1482.wmf]{

2

2

242

242

...............10

baa

baa

=+-

-=--

分


解之得：a=1  b=4  或a =- 1   b = -4 …………15分

故A点的坐标为（1，4）或（-1，-4），B点的坐标为（1，4）或（-1，-4）……20分  

4、 解：如图，连结AD则


[image: image1483.wmf]1234

Ð=Ð=Ð=Ð



[image: image1484.wmf]CDECAD

\

V:V

 
有 
[image: image1485.wmf]CDCA

DEAD

=

  ⑴…………….5分

又   
[image: image1486.wmf]ADEBDA

V:V



[image: image1487.wmf]AEAB

DEAD

\=

    （2）……….10分

由（1）、（2）及AB=AC得AE=AC…….15分

又  
[image: image1488.wmf]1

A

Ð=Ð

知 CD是⊙ADE的切线


[image: image1489.wmf]22

CDCECACECA

\=·=·

即

AE

     ……20分

令AE=x，则CE=d- x，于是有


[image: image1490.wmf](

)

222

0

xddxxdxd

=-+-=

即


解此方程并取正根，得AE=x=
[image: image1491.wmf]51

2

d

-

……25分

5、 解：因为a+b+c-c=x,a+c-b=y,b+c-a=z,联列解得

（a,b,c）=(
[image: image1492.wmf](
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,,

222

xyxzyz
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)………5分

又  
[image: image1493.wmf]2

yx

=

，于是有：


[image: image1494.wmf](
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[image: image1495.wmf](
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      （2）


[image: image1496.wmf](
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     （3）

由（1）解得  x=
[image: image1497.wmf]118

2

a

-±+

    （4）

因 x是整数，得
[image: image1498.wmf]2

18

aT

+=

，
其中T是正奇数，……10分

于是，
[image: image1499.wmf]11

2

22

TT

a
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g

  又a是质数，故只能有


[image: image1500.wmf]1
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T
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+
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[image: image1501.wmf]1

2

2
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所以T=3，   a=3    ……………….15分

代a=3入（4）得x = 2，-3

当x =2时，y=
[image: image1502.wmf]2

x

=4，因而有
[image: image1503.wmf]22,16

zz

-==

，代人（2）、（3）得b=9，c=10，与b、c是质数矛盾，应舍去….20分

当x=-3时，y=9，
[image: image1504.wmf]32,

z

-=

  

所以  z = 25 代入（2）、（3）得  b =11， c =17

故      abc=
[image: image1505.wmf]31117561

´´=

………….25分

2005年全国初中数学联赛决赛试卷

一、选择题：(每题7分，共42分)

1、化简：
[image: image1506.wmf]11

459+302366402

＋

＋

－

－

的结果是＿＿。

A、无理数　B、真分数　C、奇数　D、偶数

2、圆内接四条边长顺次为5、10、11、14；则这个四边形的面积为＿＿。

A、78 
[image: image1507.wmf]2

1

 　B、97 
[image: image1508.wmf]2

1

 　C、90　D、102

3、设r≥4，a＝
[image: image1509.wmf]11

rr+1

－

，b＝
[image: image1510.wmf]11

rr+1

－

，c＝
[image: image1511.wmf]1

r(r+r+1)

，则下列各式一定成立的是＿＿。

A、a>b>c  B、b>c>a　C、c>a>b　D、c>b>a

4、图中的三块阴影部分由两个半径为1的圆及其外公切线分割而成，如果中间一块阴影的面积等于上下两块面积之和，则这两圆的公共弦长是＿＿。

A、
[image: image1512.wmf]5

2

　B、
[image: image1513.wmf]6

2

　C、
[image: image1514.wmf]2

1

25

2

－

π

　D、
[image: image1515.wmf]2

1

16

2

－

π


5、已知二次函数f(x)＝ax2＋bx＋c的图象如图所示，

记p＝|a－b＋c|＋|2a＋b|，q＝|a＋b＋c|＋|2a－b|，则＿＿。

A、p>q  B、p＝q  C、p<q  D、p、q大小关系不能确定

　                                                  0   1       

6、若x1，x2，x3，x4，x5为互不相等的正奇数，满足(2005－x1)(2005－x2)(2005－x3)(2005－x4)(2005－x5)＝242，则
[image: image1516.wmf]22222

12345

x+x+x+x+x

的未位数字是＿＿。

A、1　B、3　C、5　D、7

二、填空题(共28分)

1、不超过100的自然数中，将凡是3或5的倍数的数相加，其和为＿＿。

2、
[image: image1517.wmf]22

7x+9x+13+7x5x+13=7x

－

，

则

x＝＿＿＿。

3、若实数x、y满足
[image: image1518.wmf]3333

y

x

=1,

3+43+6

＋



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image1519.wmf]3333

y

x

=1,

5+45+6

＋

则x＋y＝＿＿。

4、已知锐角三角形ABC的三个内角A、B、C满足：A＞B＞C，用a表示A－B，B－C以及90°－A中的最小者，则a的最大值为＿＿＿。

三、解答题(第1题20分，第2、3题各25分)

1、a、b、c为实数，ac＜0，且
[image: image1520.wmf]2a+3b+5c=0

，证明：一元二次方程ax2＋bx＋c＝0有大于
[image: image1521.wmf]3

4

而小于1的根。

另一版本1、a、b、c为实数，ac＜0，且
[image: image1522.wmf]2a+3b+5c=0

，证明：一元二次方程ax2＋bx＋c＝0有大于
[image: image1523.wmf]5

3

而小于1的根。

2、锐角ΔABC中，AB＞AC，CD、BE分别是AB、AC边上的高，过D作BC的垂线交BE于F，交CA的延长线于P，过E作BC的垂线，交CD于G，交BA的延长线于Q，证明：BC、DE、FG、PQ四条直线相交于一点。

另一版本2、锐角ΔABC中，AB＞AC，CD、BE分别是AB、AC边上的高，DE与BC的延长线交于T，过D作BC的垂线交BE于F，过E作BC的垂线交CD于G，证明：F、G、T共线。

3、a、b、c为整数，且a2＋b3＝c4，求c的最小值。

参考答案：一、1、D　2、C　3、D　4、D　5、C　6、A

二、1、2418　2、
[image: image1524.wmf]12

7

　3、x＋y＝33＋43＋53＋63＝432　4、15°

三、1、略　2、略　3、c的最小值为6。
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这份答案确实扫得比较。。。。嘿嘿，对不住大家，过几天重录一份给大家，先用着吧。
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